



मुंबईसह ठाणे, रायगडला पुढील काही दिवस उष्णतेच्या लाटेचा इशारा

ठाणे, यश सावंत :

महाराष्ट्रात सध्या उन्-पावसाचे वातावरण पाहायला मिळतेय. तर, राज्याच्या काही भागात गेल्या दोन दिवसांपासून पावसाळी वातावरण पाहायला मिळतय. विदर्भातील नागपुरात अर्धव्या पाऊसदेखील बरसला. मात्र, एकीकडे अर्धव्या पावसाने शेतकरी चिंतेत असताना राज्यातील काही भागात मात्र उन्हाळ्याच्या झळा वाढत आहेत. हवामान विभागाने राज्याच्या काही भागात उष्णतेच्या लाटेचा अंदाज वर्तवला आहे. ठाणे, मुंबई, पालघर या भागातील नागरिकांनाही दक्षतेचा इशारा देण्यात आला आहे. महाराष्ट्रातील मुंबई, ठाणे, रायगड या जिल्ह्यातील काही भागात उष्णतेच्या लाटेचा इशारा दिला आहे. २७ एप्रिल ते २९ एप्रिलपर्यंत कमाल तापमानात वाढ होण्याची

शक्यता वर्तवली आहे. या काळात नागरिकांनी काळजी घ्यावी, असं अवाहनही हवामान विभागाकडून करण्यात आलं आहे.

भारतीय हवामान विभागाच्या अधिकारी सुभाष नायर यांनी बुधवारी दिलेल्या माहितीनुसार, ठाणे, रायगड आणि मुंबईतील काही ठिकाणी चक्रीवादळ सारखी स्थिती निर्माण झाल्यामुळे तापमानात वाढ होणार आहे. २७ आणि २८ एप्रिल रोजी तापमानात कमालीची वाढ होणार आहे. त्यामुळे नागरिकांनी दुपारच्या वेळेत घराबाहेर जाणे टाळावे.

दरम्यान, एप्रिल महिन्याच्या मध्यात उन्हाळ्या झळ्यांनी नागरिक हैराण झाले आहेत. या महिन्यात दुसऱ्यांदा उष्णतेच्या लाटेचा इशारा देण्यात आला आहे. एप्रिल १५ ते १६ या दिवशीही मुंबई आणि परिसरातील शहरातील



तापमानाने उसळी घेतली होती. मुंबई लागतच्या नवी मुंबईत पारा ४१ च्या पार पोहोचला होता. उष्णतेच्या झळा वाढत असल्याने भारतीय प्रादेशिक हवामान विभागाने नागरिकांना दुपारी १२ ते ३ यावेळेत घराबाहेर न पडण्याचे अवाहन केले आहे. तसेच, भरपूर पाणी प्या आणि शरीर हायड्रेट ठेवा, भडक रंगाचे कपडे वापरू नका त्याऐवजी कॉटनचे ड्रेस वापरा. घराबाहेर निघताना टोपी किंवा स्कॉर्फ बांधा.

निवडणुकांवर नियंत्रण ठेवता येत नाही ईव्हीएम प्रकरणी सर्वोच्च न्यायालयाने खडे बोल सुनावले



नवी दिल्ली, प्रगती शर्मा :

पेपर ऑडिट ट्रेल सह इलेक्ट्रॉनिक व्हॉटिंग मशीन द्वारे टाकलेल्या मतांची संपूर्ण पडताळणी करण्यासाठी दाखल करण्यात आलेल्या याचिकांवर सर्वोच्च न्यायालयाने आपला निर्णय राखून ठेवला आहे. या दरम्यान, न्यायालयाने एक महत्त्वपूर्ण टिप्पणी केली आणि स्पष्ट केले की, ते निवडणुकांसाठी नियंत्रण प्राधिकरण नाही आणि घटनात्मक प्राधिकरण भारतीय निवडणूक आयोगाच्या कामकाजाचे निर्देश देऊ शकत नाही. रजे काही अन्य घटनात्मक प्राधिकरणांने करावयाच्या आहेत त्यावर आम्ही नियंत्रण ठेवू शकत नाही, असं सुनावणी दरम्यान न्यायालयाने सांगितले. न्यायमूर्ती सजीव खन्ना आणि न्यायमूर्ती दीपंकर दत्ता यांच्या खंडपीठाने सांगितले की, केवळ संशयाच्या आधारे कारवाई करता येणार नाही. असोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्मसने सर्वोच्च न्यायालयात ही याचिका दाखल केली आहे. एडीआरची बाजू मांडणारे वकील प्रशांत भूषण यांच्या प्रश्नांना उत्तर देताना न्यायालयाने सांगितले की, जर तुम्हाला काही विचार प्रक्रियेबद्दल पूर्णव्यापक असेल तर आम्ही तुम्हाला मदत करू शकत नाही. तुमचा विचार बदलण्यासाठी आम्ही येथे नाही आहोत. सर्वोच्च न्यायालयाने बुधवारी निवडणूक आयोगाकडून इलेक्ट्रॉनिक मतदान यंत्रांच्या कामकाजाच्या काही बाबींवर स्पष्टीकरण मागवले

आणि निवडणूक आयोगाच्या एका उच्चपदस्थ अधिकाऱ्याला दुपारी २ वाजता बोलावले. निवडणूक आयोगाचे वरिष्ठ अधिकारी न्यायालयाच्या प्रश्नांना उत्तर देण्यासाठी आल्यानंतर सर्वोच्च न्यायालयाने आपला निर्णय राखून ठेवला. न्यायमूर्ती सजीव खन्ना आणि दीपंकर दत्ता यांच्या खंडपीठाने सांगितले की, काही पैलूवर स्पष्टीकरण आवश्यक आहे कारण निवडणूक आयोगाने ईव्हीएमवर वारंवार विचारले जाणारे प्रश्न संदर्भात दिलेल्या उत्तरांमध्ये देऊ शकत नाही. रजे काही अन्य घटनात्मक प्राधिकरणांने करावयाच्या आहेत त्यावर आम्ही नियंत्रण ठेवू शकत नाही, असं सुनावणी दरम्यान न्यायालयाने सांगितले. न्यायमूर्ती सजीव खन्ना आणि न्यायमूर्ती दीपंकर दत्ता यांच्या खंडपीठाने सांगितले की, केवळ संशयाच्या आधारे कारवाई करता येणार नाही. असोसिएशन फॉर डेमोक्रेटिक रिफॉर्मसने सर्वोच्च न्यायालयात ही याचिका दाखल केली आहे. एडीआरची बाजू मांडणारे वकील प्रशांत भूषण यांच्या प्रश्नांना उत्तर देताना न्यायालयाने सांगितले की, जर तुम्हाला काही विचार प्रक्रियेबद्दल पूर्णव्यापक असेल तर आम्ही तुम्हाला मदत करू शकत नाही. तुमचा विचार बदलण्यासाठी आम्ही येथे नाही आहोत. सर्वोच्च न्यायालयाने बुधवारी निवडणूक आयोगाकडून इलेक्ट्रॉनिक मतदान यंत्रांच्या कामकाजाच्या काही बाबींवर स्पष्टीकरण मागवले

खार भुयारी मार्गावरील प्रस्तावित पुलाच्या बांधकामाला स्थानिकांचा विरोध

मुंबई, विशाल कारंडे :

खार भुयारी मार्गात (खार सबवे) होणाऱ्या वाहतूक कोंडीतून सुटका व्हावी यासाठी मुंबई महापालिका प्रशासनाने एक उन्नत मार्ग बांधण्याचा निर्णय घेतला असून स्थानिकांनी या प्रकल्पाला विरोध केला आहे. तब्बल २४०० कोटी रुपये खर्चाचा हा प्रकल्प असून निवासी भागातून हा पूल जात आहे. त्यामुळे स्थानिक रहिवाशांनी या पुलाला विरोध केला असून पूल उभारण्याऐवजी समस्या सोडवावी, अशी मागणी रहिवाशांनी केली आहे. मुंबई महानगरपालिकेने खार पूर्व आणि खार पश्चिम परिसर जोडण्यासाठी एक उन्नत मार्ग बांधण्याचा निर्णय घेतला आहे. हा मार्ग पुढे पश्चिम दृगती मार्गाला जोडला जाणार आहे. या मार्गामुळे खार सब वेसह सांताक्रूझ पूर्व पट्ट्यातील वाहतूक कोंडीचा प्रश्न सुटण्यास मदत होईल, असा दावा महापालिकेने केला होता. सुमारे २४०० कोटी रुपये खर्चाचा या प्रकल्पासाठी निविदाही काढण्यात आली आहे. मात्र खार, सांताक्रूझमधील १४० हून अधिक इमारतीतील रहिवाशांनी या उन्नत मार्गाला विरोध दर्शविला आहे. पुलाचे चुकीचे संरक्षण, उन्नत



मार्गामुळे पूर्व आणि पश्चिम परिसरात राहणाऱ्यांना याचा न होणारा फायदा इत्यादी मुद्दे उपस्थित करून 'सांताक्रूझ ईस्ट रिसिडेंट असोसिएशन' ने विरोध केला आहे. मुंबई महापालिकेने चार भागात उन्नत मार्ग बनवण्याचे नियोजन केले असून त्यासाठी २४०० कोटी रुपय खर्च अपेक्षित आहे. हा पूल बांधण्याच्या कामात हवाई दलाची जमीन अडसर ठरत आहे. त्यामुळेपालिकेने या पुलाच्या आरेखनात बदल केला आहे. हा उन्नत मार्ग खार सब वेवरून सांताक्रूझ पूर्व व्ही. एन. देसाई रुग्णालय परिसरातून निवासी भागातून पश्चिम दृगती महामार्गापर्यंत जाणार आहे. त्याला संघटनेचा विरोध आहे. सांताक्रूझ पूर्व रिसिडेंट असोसिएशनच्या अध्यक्षा हेमलता मेहता यांनी सांगितले की, या उन्नत मार्गाचे संरक्षण योग्य नसून

त्यामुळे परिसरातील १४० इमारतींमधील रहिवाशांना त्रास होणार आहे. त्यापेक्षा पालिकेने आधी परिसरातील वाहतूक कोंडीचा प्रश्न सोडवण्यासाठी प्रयत्न करावेत. झोपड्या हटवाव्या त्यामुळे देखील वाहतूक कोंडीचा प्रश्न सुटण्यास मदत होईल. या पुलाचा मार्ग बदलावा किंवा पुलाची निविदा रद्द करावी, अशी मागणी संघटनेने पालिका अयुक्त भूषण गगराणी यांच्याकडे केली आहे. दरम्यान, खार सब वे व भूमिगत मार्ग नसून तो जमिनीला समांतर मार्ग आहे व त्यावरून रेल्वेचे रुळ जातात. त्यामुळे त्यावरून उन्नत मार्ग नेला तर त्याची उंची किती होईल, असा सवाल सामाजिक कार्यकर्ते झोरू भंतेना यांनी केला आहे. तसेच पूल बांधण्याऐवजी पालिकेने विकास आराखड्यातील प्रस्तावित पर्यायी रस्ता तयार करावा, अशीही मागणी त्यांनी केली आहे. खार पूर्व परिसरातील रेल्वे मार्ग आणि सांताक्रूझदरम्यान संरक्षण दलाची जमीन असून उन्नत मार्गासाठी या जमिनीची उपलब्धता गरजेची आहे. ही जमीन अद्यापही उपलब्ध झालेली नाही. त्यामुळेहोणारा विरोध आणि उपलब्ध न झालेली जमीन यामुळे उन्नत मार्गाबाबत अद्याप काहीही निर्णय घेतला नसल्याचे अधिकाऱ्यांनी सांगितले.

माथेरानमध्ये ई-रिक्षाची वाट सुकर, सर्वोच्च न्यायालयाने दिली परवानगी



सुविधा देत होते. हातरिक्षा चालवणे अमानवीय असल्याने ई रिक्षाला परवानगी मिळवण्यासाठी माथेरानकर आग्रही होते. ६ मार्च रोजी सनियंत्रण समितीच्या बैठकीत निर्णय होऊन तसा अहवाल सर्वोच्च न्यायालयात सादर करण्यात आला होता. सर्वोच्च न्यायालयाने त्याबाबतचा आदेश नुकताच केला आहे. या आदेशान्वये आता माथेरानमध्ये २० ई रिक्षा धावतील. पर्यावरण दृष्ट्या संवेदनाशील असल्याने माथेरान मध्ये पेट्रोल आणि डिझेलवर चालणाऱ्या वाहनांवर बंदी होती. येथील स्थानिक हातरिक्षा आणि घोड्याचा वापर करून पर्यटकांना

रायगड जिल्ह्यातील थंड हवेचे ठिकाण असलेल्या माथेरान मध्ये पुन्हा ई रिक्षा धावणार आहेत. सर्वोच्च न्यायालयाने त्याबाबतचा आदेश नुकताच केला आहे. या आदेशान्वये आता माथेरानमध्ये २० ई रिक्षा धावतील. पर्यावरण दृष्ट्या संवेदनाशील असल्याने माथेरान मध्ये पेट्रोल आणि डिझेलवर चालणाऱ्या वाहनांवर बंदी होती. येथील स्थानिक हातरिक्षा आणि घोड्याचा वापर करून पर्यटकांना

समितीच्या बैठकीत निर्णय होऊन तसा अहवाल सर्वोच्च न्यायालयात सादर करण्यात आला होता. सर्वोच्च न्यायालयाने त्याबाबतचा आदेश नुकताच केला आहे. या आदेशान्वये आता माथेरानमध्ये २० ई रिक्षा धावतील. पर्यावरण दृष्ट्या संवेदनाशील असल्याने माथेरान मध्ये पेट्रोल आणि डिझेलवर चालणाऱ्या वाहनांवर बंदी होती. येथील स्थानिक हातरिक्षा आणि घोड्याचा वापर करून पर्यटकांना



“महायुती अन् महाविकास आघाडी दोन्ही सारखेच, त्यामुळेकुणालाच पाठिंबा नाही” : मनोज जरंगे पाटील

जालना, नितीन देवळेकर : मराठा समाजाला आरक्षण मिळवणे, यासाठी मनोज जरंगे पाटील आंदोलन करत आहेत. राज्यभरातून त्यांना पाठिंबा

मिळत आहे. मात्र, अद्यापही काही मागण्यांवर मनोज जरंगे पाटील ठाम आहेत. मध्यंतरी लोकसभा निवडणुकीला मराठा उमेदवार उभे करणार असल्याचे मनोज जरंगे यांनी म्हटले होते. मात्र, यावर पुढे काही झाले नाही. यातच आता आपण कोणालाही पाठिंबा दिलेला नाही. महायुती असेल किंवा महाविकास आघाडी असेल दोन्ही सारखेच आहेत, असे मनोज जरंगे पाटील यांनी म्हटले आहे. काही दिवसांपूर्वी मराठा आंदोलक मनोज जरंगे पाटील यांनी पुन्हा एकदा राज्य सरकारला मोठा इशारा दिला. महायुती सरकारने मराठा

समाजाला फसवण्याचे काम केले. आज देऊ, उद्या देऊ असे करून सात महिने झाले. ६ जूनपर्यंत ओबीसीतून मराठा आरक्षण दिले नाही तर पुन्हा उपोषणाला सुरुवात करणार आहे. तसेच, मराठा समाज विधानसभेची तयारी करणार असल्याचे मनोज जरंगे पाटील म्हणले होते. आता मात्र लोकसभेत कुणालाही पाठिंबा नसल्याचे म्हटले आहे. मीडियाशी बोलताना मनोज जरंगे पाटील म्हणले की, आपण कोणालाही पाठिंबा दिलेला नाही. मराठा समाजाने लोकसभेनिवडणुकीत कोणत्या एका पक्षाची बाजू घेतलेली नाही. अपक्ष उमेदवाराच्या

पाठीशी समाजाने पाठवळ लावलेली नाही. आमच्यासाठी महाविकास आघाडी आणि महायुती दोन्ही सारखेच आहेत. महायुतीला पाठिंबा दिला आहे, ना महाविकास आघाडीला पाठिंबा दिला आहे, असे मनोज जरंगे यांनी म्हटले आहे. दरम्यान, आपण राजकारणात नाही. त्यामुळे छत्रन भुजबळ यांच्यासह कोणाला पाडा किंवा कोणाला पाडू नका, असे जाहीर सांगितले नाही. महाविकास आघाडी अथवा महायुती दोन्ही घटक आपल्यासाठी सारखेच आहेत. या निवडणुकीत आपली कोणतीही राजकीय भूमिका नाही, असे जरंगे म्हणले.

पाठीशी समाजाने पाठवळ लावलेली नाही. आमच्यासाठी महाविकास आघाडी आणि महायुती दोन्ही सारखेच आहेत. महायुतीला पाठिंबा दिला आहे, ना महाविकास आघाडीला पाठिंबा दिला आहे, असे मनोज जरंगे यांनी म्हटले आहे. दरम्यान, आपण राजकारणात नाही. त्यामुळे छत्रन भुजबळ यांच्यासह कोणाला पाडा किंवा कोणाला पाडू नका, असे जाहीर सांगितले नाही. महाविकास आघाडी अथवा महायुती दोन्ही घटक आपल्यासाठी सारखेच आहेत. या निवडणुकीत आपली कोणतीही राजकीय भूमिका नाही, असे जरंगे म्हणले.

आचारसंहितेचे पालन करून प्रशासनाला सहकार्य करा अप्पर जिल्हाधिकारी रवी कटकधोंड यांच्या राजकीय पक्षांना सूचना

मुंबई, दिगंबर जाधव :

लोकसभा निवडणुकीच्या आदर्श आचारसंहितेची अंमलबजावणी सुरु झाली आहे. राजकीय पक्षांनीही आदर्श आचारसंहितेचे काटेकोरपणे पालन करावे आणि प्रशासनाला सहकार्य करावे, असे आवाहन अप्पर जिल्हाधिकारी तथा ३१-मुंबई दक्षिण लोकसभा मतदारसंघाचे निवडणूक निर्णय अधिकारी रवी कटकधोंड यांनी केले आहे. लोकसभा निवडणूक प्रक्रिया आणि राजकीय पक्षांनी पाळावयाची आचारसंहिता याबाबत माहिती देण्यासाठी ३१-मुंबई दक्षिण लोकसभा मतदारसंघातील विविध राजकीय पक्षांच्या प्रतिनिधींची बैठक कटकधोंड यांच्या अध्यक्षतेखाली झाली. त्या वेळी ते बोलत होते. या



वेळी उपजिल्हाधिकारी स्वप्नील कापडगाव, सहायक पोलिस आयुक्त अनिल देशमुख यांच्यासह नोंदणीकृत राष्ट्रीय व राजकीय पक्षांचे प्रतिनिधी उपस्थित होते. या वेळी कटकधोंड म्हणले की, निवडणूक आयोगाच्या मार्गदर्शक सूचनेनुसार निवडणूक प्रक्रिया पार पडावी, यासाठी राजकीय पक्षांच्या प्रतिनिधींनी सहकार्य करावे.

तसेच प्रचारासाठी नियमाप्रमाणे परवानगी घ्यावी. सभा, पदयात्रा, रॅलीबाबत निर्धारित वेळ पाळवा आणि त्यासाठी पोलिसांची परवानगी घ्यावी. उमेदवारांनी दैनंदिन खर्च अहवाल सादर करणे अत्यावश्यक असून निवडणूक अर्ज भरण्याआगोदर स्वतंत्र बँक खाते उघडावे लागणार असल्याचे कटकधोंड यांनी या वेळी सांगितले. ३१-मुंबई दक्षिण लोकसभा मतदारसंघासाठी २० मे रोजी मतदान होणार आहे. त्यासाठीची अधिसूचना २६ एप्रिल रोजी निर्गमित होणार आहे. या मतदारसंघात एकूण १५ लाख २४ हजार ९३९ इतके मतदार असून यामध्ये पुरुष मतदारांची संख्या ८ लाख २७ हजार १७८, महिला मतदार ६ लाख ९७ हजार ७६१ आणि इतर ४३ मतदार आहेत; तर मतदान केंद्र १,५२७ आहेत.

महाराष्ट्रातील ज्येष्ठ नेते साताऱ्यात भ्रष्टाचाराचं रोपटं लावतात : उदयनराजे

सातारा, सचिन कदम :

महाराष्ट्रातील ज्येष्ठ नेत्यांचे माज्यावर खूपच प्रेम आहे. मला विरोध करण्यासाठी ते जिल्ह्यात चार चार सभा घेणार आहेत. माझ्या विरोधात त्यांना इतक्या मोठ्या जिल्ह्यामध्ये एकही चारित्र्यसंपन्न उमेदवार मिळाला नाही, आता ते घोटाळ्याचे रोपटे जिल्ह्यात लावण्याचा प्रयत्न करत आहेत, अशी खरमरीत टीका लोकसभा निवडणुकीतील महायुतीचे उमेदवार खासदार उदयनराजे बोसले यांनी केली. सातारा येथील लेक व्हाइटलमध्ये आयोजित केलेल्या आजी-माजी नगरसेवकांच्या बैठकीत ते बोलत होते. उदयनराजे म्हणाले, कॉंग्रेस पुरस्कृत महाविकास आघाडीला लोकसंसोमर जाऊन



मते मागण्याची नैतिकता राहिली नाही. या पक्षाला जनतेने पाठिंबा दिला. त्या पाठिंब्याच्या बळवर देशाला ५० वर्षे मागे खेचण्याचे पाप या पक्षाने केले आहे. देशाला प्रगतिपाथावर नेण्यासाठी नरेंद्र मोदी प्रयत्न करत असताना नैतिकता नसलेले लोक विरोधाला विरोध करत लोकांमध्ये गैरसमज पसरवत आहेत. विकासाच्या मुद्यावर कायमस्वरूपी सर्वोनी एकत्र आले पाहिजे. २१ या शतकात

मोठी स्पर्धा जास्तीत जास्त विकासकांमांची झाली पाहिजे. त्यासाठी एकी महत्त्वाची आहे. वेळ वेळी ती पुन्हा ती येऊ शकत नाही. त्यामुळे प्रत्येक जिल्ह्यात कामे मागील लागायची असतील तर स्थिरता अत्यंत गरजेची आहे. माझ्या हातात घड्याळ, गळ्यात कमळ आणि खांद्यावर धनुष्य जिल्ह्याला पावेभव प्राप्त करून द्यावे. कुटुंबातील मोठ्या प्रश्न सोडवण्याची हिंमत माज्यात आहे. माझ्या गळ्यात कमळ आहे. हातात घड्याळ, तर खांद्यावर धनुष्यबाण आहे. त्यामुळे या सर्व असताना नैतिकता नसलेले लोक विरोधाला सहा विधानसभा मतदारसंघांमध्ये महायुतीचे आमदार निवडून येतील, असा विश्वास उदयनराजेंनी व्यक्त केला.

पाटबंधारे विभागातर्फे पुणे महापालिकेला पाण्याचे अत्वाच्या सत्त्वा बिल... महापालिका कायदेशीर लढाईच्या तयारीत



पुणे, अभिजित येरल्लु :

पाटबंधारे विभागातर्फे पुणे महापालिकेला धरणातील पाणी वापराबाबत जादा दर लावून अवाच्या सत्त्वा बिल पाठवले जात आहे. त्यामुळे महापालिकेला कोट्यवधी रुपयांचा भुर्दंड बसत आहे. पाटबंधारे विभागाने पाणी बिलात

सुधारणा करण्यासाठी अधिकाऱ्यांसोबत चर्चा करूनही हाती काहीच लागत नसल्याने महापालिकेने आता कायदेशीर लढाई सुरु करण्याचा निर्णय घेतला आहे. नुकत्याच प्राप्त झालेल्या बिलात पाणीपुरवठा विभागाने महापालिकेकडे ४७८ कोटी रुपयांची थकबाकी दाखवली आहे. राज्य सरकारने पुणे शहरासाठी १६.३६ टीएमसी पाणी कोटा मंजूर केला आहे, पण पाटबंधारे विभागाकडून १२.२२ टीएमसी पाणी दिले जाते. यापेक्षा जास्त पाणी वापरल्यानंतर त्यावर दंड आकारला जातो. त्यामुळे दरवर्षी कोट्यवधी रुपये जास्तीचे मोजावे लागत आहेत. पुण्यात निवासी व व्यावसायिक कारणासाठी पाण्याचा वापर केला जातो. पण पाटबंधारे विभागाकडून

औद्योगिक कारणासाठी पाणीवापराचा दल महापालिकेला लावला जातो. त्याचा दर निवासीपेक्षा कित्येक पटीने जास्त आहे. यावरून गेल्या काही महिन्यांपासून महापालिका आणि पाटबंधारे विभागात वाद सुरु आहे. मात्र, तोडगा निघालेला नाही. पुणे महापालिकेच्या दाय्यानुसार शहरात एकही प्रक्रिया उद्योग नाही, त्यामुळे या औद्योगिक कारणासाठी पाण्याचा वापर होत नसताना त्यानुसार पाणीपट्टी आकारणी अयोग्य आहे. त्याचप्रमाणे समाविष्ट गावांना पुणे महापालिकाच पाणीपुरवठा करत असली, तरी पाटबंधारे विभागाकडून महापालिकेचा हा दावा खोडून काढला जात आहे. समाविष्ट गावांमध्ये पाटबंधारे विभागच पाणीपुरवठा करत असल्याचे पत्र पाटबंधारे विभागाने

महापालिकेला दिले आहे. त्यामुळे समाविष्ट गावांचा सुमारे पाचपेदेन टीएमसीचा कोटादेखील मान्य कोट्यातून कमी करण्यात आला आहे. पाटबंधारे विभागाने महापालिकेला एप्रिल महिन्यात जानेवारी व फेब्रुवारी या दोन महिन्यांचे बिल पाठवले आहे. यामध्ये एकूण रकमेची मागणी ११९६ कोटी दाखविण्यात आली आहे. त्यापैकी पुणे महापालिकेने ८५९ रुपये पाटबंधारे विभागाला भरलेले आहेत. तर ३७८ कोटी रुपयांची थकबाकी दाखवली आहे. महापालिकेला ही पाणीपट्टी मान्य नसल्याने या संदर्भात यापूर्वी पाटबंधारे विभागाच्या अधिकाऱ्यांकडे बैठका झालेले आहेत. पण त्यावर तोडगा निघू शकलेला नाही. त्यामुळे आता महापालिकेने या

संदर्भात अधिकाऱ्यांच्या स्तरावर चर्चा न करता वकिलांमार्फत कायदेशीर लढाई करण्याचा निर्णय घेतला आहे. त्यासाठीच्या प्रस्तावाला अनुकूलता मिळत नाही असे विभागाने म्हणले आहे. पाटबंधारे विभागाने महापालिकेला पाठवलेल्या बिलामध्ये मार्च २०१६ ते फेब्रुवारी २०२४ या कालावधीतील एकूण पाणीपट्टी आकारणी ११९६.८३ कोटी असून, त्यापैकी महापालिकेने ८५९ कोटी रुपयांचा भरणा केला आहे. पण पाटबंधारे विभागाने थकबाकी ३३७.४७ कोटी एवजी ४७८.३२ कोटी रुपये दाखवली आहे, पाटबंधारे विभागाने १४६.८५ लाख रुपयांची रक्कम जास्त दाखवली आहे. त्यामुळे थकबाकीचा आकडा चुकीचा असल्याचे पाणीपुरवठा विभागाच्या अधिकाऱ्यांनी सांगितले.

संदर्भात अधिकाऱ्यांच्या स्तरावर चर्चा न करता वकिलांमार्फत कायदेशीर लढाई करण्याचा निर्णय घेतला आहे. त्यासाठीच्या प्रस्तावाला अनुकूलता मिळत नाही असे विभागाने म्हणले आहे. पाटबंधारे विभागाने महापालिकेला पाठवलेल्या बिलामध्ये मार्च २०१६ ते फेब्रुवारी २०२४ या कालावधीतील एकूण पाणीपट्टी आकारणी ११९६.८३ कोटी असून, त्यापैकी महापालिकेने ८५९ कोटी रुपयांचा भरणा केला आहे. पण पाटबंधारे विभागाने थकबाकी ३३७.४७ कोटी एवजी ४७८.३२ कोटी रुपये दाखवली आहे, पाटबंधारे विभागाने १४६.८५ लाख रुपयांची रक्कम जास्त दाखवली आहे. त्यामुळे थकबाकीचा आकडा चुकीचा असल्याचे पाणीपुरवठा विभागाच्या अधिकाऱ्यांनी सांगितले.

बदलापूर, रोहित जैसवाल :

ठाणे जिल्ह्यातील बहुतांश शहरांची पिण्याच्या पाण्यासाठी जीवन वाहिनी असलेल्या उल्हास नदीला प्रदूषणाने ग्रासले असून त्याचे परिणाम अगदी गडदपणे दिसू लागले आहेत. बदलापुरातून वाहणाऱ्या उल्हास नदीवर जलपणीची विच्छा दिसून येत असून नदीचे पात्र दिवसेंदिवस झाले आहे. जलपणीची विच्छा नदीपात्रात दिवसेंदिवस वाढत असून त्यामुळे नदीतील जलवर धोक्यात असून पाणी पातळी झपाट्याने कमी होते आहे. एकीकडे लोकसभा निवडणुकीच्या धामधुमीत घोरेघरी उमेदवार आणि पक्षाचे पदाधिकारी फिरताना दिसत आहेत. उल्हास नदी ठाणे जिल्ह्याची जीवनवाहिनी म्हणून ओळखली जाते. कर्जत तालुक्यातून वाहत येत वांगणोजवळही नदी ठाणे जिल्ह्यात प्रवेश करते. नदी किनारी अनेक ग्रामपंचायती या नदीतून पिण्यासाठी पाणी उचलतात. बदलापूर शहरात बँक बंधाऱ्यावर अंबरनाथ आणि बदलापूर शहराची पाणी योजना आहे. येथून पाणी उचलून त्यावर प्रक्रिया केली जाते. पुढे याच नदीला जांभूळ येथे बारवी नदी येऊन मिळते. यात बारवी धरणातून पाणी सोडले जाते. ते पुढे जांभूळ बंधाऱ्यावरून उचलून त्यावर अंबरनाथजवळील

उल्हासनदीचे पात्र जलपणीमुळे हलवते, उल्हासनदीला प्रदूषणाने ग्रासले



जांभूळजलशुद्धीकरण केंद्रात प्रक्रियेसाठी पाठवले जाते. पुढे मोठमोठ्या जलवाहिन्यातून हेच पाणी अंबरनाथ, उल्हासनगर, कल्याण, डोंबिवली, मिरा भाईंदर, ठाणे या शहरांना तर विविध औद्योगिक वसाहतींनाही पुरवले जाते. त्यामुळे जिल्ह्याच्या दृष्टीने उल्हास नदीचे मोठे महत्व आहे. मात्र तरीही गेल्या काही दिवसांपासून नदीच्या पात्राला जलपणीची विच्छा पडला आहे. बदलापूर पश्चिमेतील चौपाटी परिसरापासून थेट जांभूळ बंधाऱ्यापर्यंतच्या भागात संपूर्ण नदीचा पात्र जलपणीमध्ये हरवले आहे. जलपणी इतकी दट आहे की काही दिवसांपूर्वी एका तरुणीने येथे आत्महत्याचा प्रयत्न केला. मात्र या जलपणीत अडकल्याने सुदैवाने बचावली. सध्याच्या घडीला हे पात्र जलपणीमुळे इतके दृढ झाले आहे की एखाद्या उद्यानातील हिवा गालीचा असल्यासमान नदी भासते. नदी

पात्रवर आलेल्या जलपणीमुळे खाली तळापर्यंत सुर्यप्रकाश पोहोचण्यास अडथळ होत असून त्यामुळे पाण्यातील जलचर धोक्यात आले आहेत. नदीच्या या प्रदूषणावर तातडीने तोडगा काढून उल्हास नदी पुन्हा जलपणीमुक्त करावी अशी मागणी होते आहे. उल्हास नदी पात्रात नागरी आणि औद्योगिक सांडपाणी सोडले जात असल्याचा आरोप वर्षानुवर्षे होतो आहे. कर्जतपासून थेट कल्याणपर्यंत नागरीकरण झालेली, नागरिकणाच्या वाटेवर असलेली शहरे, गावांतून येणारे सांडपाणी थेट नदीत मिसळते आहे. त्याकडे कायमच कानाडोळा झाला आहे. नदीत कचरा मिसळण्यापासून रोखण्यासाठी स्थानिक पालिका प्रशासन फक्त फलकबाजी करण्यात धन्यता मानते आहे. त्यामुळे नदी प्रदूषण दिवसेंदिवस वाढतच आहे. तीन वर्षांपूर्वी उल्हास नदी जलपणीमुक्तीसाठी सुध्दा रुरल भूकडेडेशनच्या मदतीने विशेष मोहीम राबवण्यात आली होती. तत्कालीन जिल्हाधिकारी राजेश नावेंकर यांनी यात पुढाकार घेतला होता. मात्र त्यांच्या बदलीनंतर ही मोहीम थंडावली. चला जाणुया नदीला ही मोहीम राज्य सरकारने सुरु केली. मात्र तीचा प्रभाव पशू शकलेला नाही.

वन विभागाकडे २०१९ हेक्टर खारफुटी जंगल हस्तांतरित करण्यास प्राधिकरणांकडून होतोय विलंब

नवी मुंबई, भावना जैन :

महाराष्ट्र सॅनॉव्हेट (सेलने महाराष्ट्र रिमोट सेन्सिंग ऑर्लिनेशन सेंटर ट्रेलमअड) ला कोकणातील सात जिल्ह्यांतील खारफुटीचे नव्याने सर्वेक्षण करण्यास सांगितले आहे. तसेच २,०१९.३६ हेक्टर खारफुटीचे जंगल अद्यापही सिडको, जेएनपीएसह कोकणातील विविध जिल्हाधिकार्यांनी अद्यापपर्यंत वन विभागाकडे हस्तांतरित केले नसल्याची धक्कादायक बाबही उघडकीस आली आहे. राज्यातील खारफुटीच्या अनिश्चित विनाशामुळे पर्यावरणवाद्यांच्या वाटत्या चिंतेच्या पार्श्वभूमीवर हे पाऊल उचलले जात आहे. मुंबई न्यायालयाने आदेश देऊनही अनेक प्राधिकरणांकडून वन विभागाकडे खारफुटी जंगलांचे हस्तांतरण करण्यात होत असलेल्या विलंबाबद्दल पर्यावरणप्रेमींनी चिंता व्यक्त केली आहे. यामुळे आता महाराष्ट्र मॅनॉव्हेट सेलच्या आदेशानुसार महाराष्ट्र रिमोट सेन्सिंग

रोज एक टोमॅटो खाल्ल्याने होतात अनेक फायदे



- सॅलडमध्ये तसेच भाज्यांमध्ये टोमॅटोचा वापर केला जातो. मात्र तुम्हाला माहित आहेत का रोज टोमॅटो खायचे फायदे. ज्या आजारांवरील इलाज कठीण आहे, त्यावरही टोमॅटो गुणकारी आहे.
- हृदयासंबंधित रोगांपासून बचाव होतो.
- युरिन इन्फेक्शनपासून बचाव तसेच रक्तशुद्धी होतो.
- पचनशक्ती वाढते. पालकाच्या रसात टोमॅटोचा रस मिसळल्याने बद्धकोष्ठतेचा त्रास होत नाही.
- टोमॅटोमध्ये असलेल्या व्हिटॅमिन 'के'मुळे हाडे मजबूत होतात. तसेच बोन टिश्यू रिपेअर होण्यास मदत होते.
- अँटीऑक्सिडंटचे भरपूर प्रमाण असलेल्या टोमॅटोमध्ये व्हिटॅमिन 'सी' आणि 'ए' असते. व्हिटॅमिन 'ए' डोळ्यांसाठी तसेच विहायड्युशनसाठी चांगले.
- केसांना चमकदार तसेच मजबूत बनवण्यासाठीही टोमॅटो फायदेशीर आहे.
- त्वचेला उजाळा मिळवून देण्यासाठी टोमॅटो खाणे चांगले.
- बिया नसलेल्या टोमॅटोचा सॅलडमध्ये वापर केल्यास किडनी स्टोनची शक्यता कमी होते.
- प्रतिकारक्षमता वाढते. तसेच तणावापासून दूर राखण्यासाठीही टोमॅटो लाभदायक आहे.
- स्मॉकिंगमुळे शरीराला होणाऱ्या नुकसानापासून वाचण्यासाठीही टोमॅटोचे सेवन फायदेशीर ठरते.

तुम्ही झोपताना केस बांधून झोपता की मोकळे सोडून ?

केस मोकळे सोडले तर केसांचा गुंता होणार... आणि तो सोडवताना केस तुटणार... आणि बांधून ठेवले तर केसगळती वाढणार. असा अनुभव तुम्हालाही आला असेल. पण, यावर उपाय म्हणजे तुमचे केस कसे आहेत यावर झोपताना ते कसे बांधावेत हे अवलंबून आहे. **केस स्ट्रेट असतील तर...** तुमचे केस मोकळे आणि सरळ असतील तर रात्रीच्या वेळेस तुम्ही सैलसर पोनीटेल बांधून ठेवू शकता.

तुमचे केस लांबलचक असतील तर दिवसभर त्यांची निगा राखण्यास भरपूर वेळ तुम्ही घालवत असाल... पण, रात्री झोपताना काय करायचं हा मात्र प्रश्न तुम्हाला अनेकदा पडत असेल.



सोयीस्कर ठरते. पण खूप वेळ आणि घट्ट बांधून ठेवू नका. यामुळे केस तुटण्याची शक्यता अधिक आहे. **केस ओले असतील तर...** केस ओले असताना ते मूळीच बांधून ठेवू नका. परंतु केसांमधील गुंतागुंत कमी करण्यासाठी तुम्हाला ते बांधून ठेवणे गरजेचे वाटत असेल तर ते सुकल्यानंतरच बांधा. यामुळे ते तुटण्यापासून बचावतील. हाच नियम ब्लो ड्रायसाठीदेखील लागू होतो. शक्य असेल तर नैसर्गिकरीत्याच सुकवण्याचा प्रयत्न करा. **कुरळ्या केसांसाठी** तुमचे केस कुरळे असतील तर डोक्यावर त्याचा आंबाडा बांधा किंवा एका बाजूला बांधून ठेवा. यामुळे तुमची झोपमोड होणार नाही याची काळजी घ्या. पण तो खूप घट्ट बांधू नका.

क्रॅटोमच्या पूरक औषधांनी आरोग्यावर दुष्परिणाम



काही वनोषधी कृत्रिम पूरकांच्या स्वरूपात घेतल्यास त्याचे आरोग्यावर वाईट परिणाम होतात, असे दिसून आले आहे. परदेशात जास्त वापरल्या जाणाऱ्या क्रॅटोम या वनोषधीच्या पूरकांमुळे आरोग्याची हानी होत असल्याचे पुरावे समोर आले आहेत. क्रॅटोम ही वनस्पती परदेशात लोकप्रिय असून तिचे वैज्ञानिक नाव मिर्टॅगना स्पेसिओसा आहे. ती कॉफी वर्गातील वनस्पती आहे. ऊर्जा वाढवणे व वेदना कमी करणे या दोन कारणास्तव आग्नेय आशियात मजूर लोक या वनस्पतीची पाने चावून खातात. क्रॅटोमचा वापर अमेरिकेत बेकायदेशीर मानला जात नाही. लोक ऑनलाइन त्याची खरेदी करतात. हिरव्या पावडरच्या स्वरूपात ही पूरक औषधी मिळते. क्रॅटोमचा अर्क सुरक्षित व नैसर्गिक मानला जातो. पण तो शरीरात गेल्यानंतर निष्क्रिय राहत नाही, असे संशोधकांचे मत असून अमेरिकेत त्याचा

वापर अनेक वर्षे सुरू आहे. काही जण त्याचा वापर नैराश्यावर करतात, तर काहीना वेदना कमी करण्यास फायदा होतो. त्यात मिर्टॅगनाइड हा ओपिऑइड पदार्थ असतो. या औषधीच्या वापरासाठी कुठलेही वैद्यकीय पुरावे नसले तरी त्याचा वापर अफसऱ्खा केला जातो. बुयोफोफाइनपेक्षा ही औषधी स्वस्त असते. न्यूरॉक विद्यापीठाचे विल्यम एगलस्टन यांनी याबाबत केलेल्या संशोधनानुसार याचे काही विषारी परिणाम हे ते औषध बंद केल्यानंतर दिसून येतात. 'जर्नल फार्माकोथेरपी' या नियतकालिकात हे संशोधन प्रसिद्ध झाले आहे. १ जानेवारी २०११ ते ३१ जुलै २०१८ दरम्यान लोकांनी या औषधाच्या केलेल्या वापराची माहिती घेऊन हे संशोधन करण्यात आले. त्यातून असे दिसून आले की, चिडचिडेपणा, गोंधळणे, वांत्वा, भ्रम, कोमात जाणे, हृदयविकार असे परिणाम यातून होतात.

सकाळी अंगोळ केल्यावर क्रीम लावले नाही तर एक-दोन तासांतच परत त्वचा ओढली जाते आणि कोरडीही होते. बाजारातल्या नवनवीन रोण्याऱ्या क्रीमाचा वापर तर नेहमीच केला जातो. पण नेहमीच घरात उपलब्ध असणारे क्रीम म्हणजेच साय कधीतरी वापरून पाहा.



घरगुती क्रीम-साय

- एक चमचा साय व लिंबाचा रस एकत्र करून रोज चेहेऱ्यावर व ओठांवर लावल्यास ते फुटत नाही.
- थोडी साय व एक चमचा डाळीचे पीठ असे घरगुती उटणे साबणाला चांगला पर्याय आहे. त्यामुळे त्वचा मुलायम होते.
- मुलतानी माती बारीक करून सायीत मिसळून चेहेऱ्यावर तसेच कोरप्यावर लावल्यास रंग उजळतो.
- तीन चार बदायि आणि दहा बारा देशी गुलाबाच्या पाकळ्या वाटून त्यात एक चमचा साय मिसळून ते मिश्रण चेहेऱ्यावर लावल्यास चेहेऱ्यावरच्या सुरकृत्या आणि काळे डाग नाहीसे होतात.
- सायीत समुद्र फेसची बारीक पावडर मिळवून लावल्यास चेहेऱ्यावरची मुसुरे बरी होतात.
- मोसंबी किंवा संत्र्याची साल वाटून त्यात साय मिसळून त्याचा लेप लावल्यास त्वचा मुलायम व स्वच्छ होते.
- एक चमचा साय व एक चमचा सफरचंदाचा रस एकत्र करून फेटून हलक्या हाताने चेहेऱ्यावर मालीश केल्यास चेहेऱ्याचा रंग उजळतो.
- थंडीच्या दिवसात खोकल्याचा त्रासही वाढतो. अशा वेळी अर्ध्या वाटी सायीत एक चमचा नारळ्याचा किस पाच मोठे वेलवडे (पावडर) तसेच 10 मिरे भरडून बारीक गॅंसार परतून गरम करावे व झोपण्यापूर्वी गरमगरम खावे. थोडे दिवस असे केल्यास कोरडा खोकला बरा होतो.
- काशाच्या किंवा पितळी ताटलीत दोन चमचे ताजी साय थोडे पाणी घालून खूप फेटावे. साय हलकी होऊन लोण्यासारखी मऊ होईल. त्यात एक कापराची वडी बारीक करून मिसळवी. फोड, जखम यावर हे मलम लावल्यास फायदा होतो. हेच मलम लहान मुलांच्या टाळूवर घालून हलक्या हाताने मालीश केल्यास टाळू लवकर भरते व गर्मीच्या दिवसात डोळ्याला थंडावा मिळतो.

आंब्याच्या पानांनी बनलेल्या चहाचे सेवन केल्याने गायब होतील आजार, जाणून घ्या

आंब्याला फळांचा राजा म्हटले जाते. आंबा खाण्यास जेवढा चविष्ट असतो, तेवढाच आरोग्यासाठीदेखील फायदेशीर असतो. एवढेच नव्हे तर आंब्याच्या पानांमध्ये देखील बरेच गुण असतात. या पानांमध्ये बरीच व्हिटॅमिन्स, मिनरल्स आणि अँटीऑक्सिडंट्स असतात. यात उपस्थित मॅंगिफेरीन नावाचा पदार्थ आरोग्यासाठी फारच फायदेशीर असतो. तुम्ही या पानांचा चहा बनवून त्याचे सेवन करू शकता. यामुळे पोटाशी निगडित बऱ्याच प्रकारचे आजार दूर होतात. आंब्याच्या पानांचा चहा तुमच्यासाठी फायदेशीर ठरू शकतो.

आंब्याच्या पानांच्याचहाची रेसिपी : हा चहा तयार करण्यासाठी आंब्याची पाने घ्या. ही पाने पाण्यात टाकून पाणी अर्धे होईस्तोवर उकळवा. या पानांचा आपला वेगळा फ्लेव्हर असतो. म्हणून यात साखर मिसळायची गरज नसते. तुम्हाला हवे असेल तर यात आंबा किंवा पेरूचा रस मिसळू शकता. यानंतर या चहाला कपात गाळून घ्या आणि गरमगरम याचे सेवन करा. **पोट टोचणे निरोगी :** पोटाला निरोगी ठेवण्यासाठी तुम्ही आंब्याची पाने पाण्यात टाकून उकळवा आणि य पाण्याला एखाद्या भांड्यात रात्रभर ठेवा. दुसऱ्या दिवशी सकाळी या पाण्याला गाळून उपाशीपोटी याचे सेवन करा. याचे नियमित सेवन केल्याने पोटाशी निगडित सर्व समस्या दूर होण्यास मदत मिळेल. **व्हॅरिकोज व्हेन्सची समस्या दूर होईल :** व्हॅरिकोज व्हेन्सची समस्या दूर करण्यासाठी आंब्याच्या पानांना

आधी पाण्यात उकळून याचा चहा तयार करून त्याचे सेवन करा. यात तुम्ही पेरू किंवा आंब्याचा रसदेखील घालू शकता. **अस्थमाच्या रुग्णांसाठी फायदेशीर :** आंब्याच्या पानांना उकळून त्या पाण्यात मध मिसळून त्याचे सेवन केल्याने ब्रॉन्कायटिस आणि अस्थमाची समस्या दूर होण्यास मदत मिळते. हा चहा खोकल्याला प्रभावीपणे ठीक करतो. **क्लडप्रेशरसाठी फायदेशीर :** उच्च रक्तदाब असलेल्या रुग्णांसाठी देखील आंब्याच्या पानांचा चहा तसेच आंब्याची पाने टाकून उकळलेल्या पाण्याने अंगोळ करणे फायदेशीर असते. **मधुमेह रोण्यासाठी फायदेशीर :** आंब्याच्या पानांमध्ये एंथोसाइनिडिन नावाचे टॅनिन असते, जे सुरुवातीच्या मधुमेहाच्या उपचारात मदत करते. आंब्याच्या वाळलेल्या पानांची पूड करून काढा बनवून त्याचाही प्रयोग केला जातो, जो मधुमेह ऑर्जोथोपॅथी आणि मधुमेह रेटिनोपॅथीच्या उपचारात देखील मदत करतो.



निलेश साबळेच्या 'हसताय ना? हसायलाच पाहिजे!' कार्यक्रमाचं शीर्षकगीत प्रदर्शित



'चला हवा येऊ द्या' नंतर आता डॉ. निलेश साबळेचा नवा विनोदी कार्यक्रम लवकरच प्रेक्षकांच्या भेटीस येत आहे. 'हसताय ना? हसायलाच पाहिजे!' असं या नव्या विनोदी कार्यक्रमाचं नाव असून २५ एप्रिलपासून हा कार्यक्रम सुरू होत आहे. शनिवार, रविवार रात्री ९ वाजता हा कार्यक्रम प्रसारित होणार आहे. नुकतंच या नव्या कार्यक्रमाचं शीर्षकगीत प्रदर्शित झालं आहे.

'हसताय ना? हसायलाच पाहिजे!' या नव्या कार्यक्रमाचं लेखन, दिग्दर्शन, सूत्रसंचालन अशी संपूर्ण धुरा डॉ. निलेश साबळे स्वतः सांभाळणार आहेत. यामध्ये भाऊ कदम, ऑंकार भोजनेसह सुपर्णा श्याम, स्नेहल शिदम आणि रोहित चव्हाण आदी कलाकार पाहायला मिळणार आहेत. विशेष म्हणजे 'हसताय ना? हसायलाच पाहिजे!' कार्यक्रम मात महाराष्ट्राचे विनोदाचे बादशहा, अत्यंत संवेदनशील गुणी अभिनेते भरत जाधव आणि चार दशकं सिनेसृष्टीवर अधिराज्य गाजवणाऱ्या अलका कुबल-आठल्ये हे दोन महान कलाकार दर भागामध्ये सेलिब्रिटी पाहुणे म्हणून या कार्यक्रमाला दद देण्यासाठी लाभणार आहेत. त्यामुळे

या कार्यक्रमाची चांगलीच चर्चा सुरू आहे. अशातच 'हसताय ना? हसायलाच पाहिजे!' कार्यक्रमाची सुरु होण्याची तारीख २२ एप्रिल होती. पण त्यानंतर तारखेत बदल करण्यात आला. आता २७ एप्रिलपासून निलेश साबळे, भाऊ कदम आणि ऑंकार भोजने हे तीन विनोदाचे हुकमी एक्के एकत्र येऊन पुन्हा एकदा नव्या जोशात नव्या जल्लोषात विनोदाची चौफेर आतषबाजी करणार आहेत.

द. लोकसंरक्षणाय सुडोकू - ६५

7	5	2	4		9	8
				1		2
4	2		5		3	
2				2	1	
1	9	8		6	2	
	6		3			
					7	3

उत्तर सुडोकू - ६४

एक ते नऊ आकडे आडव्या व उभ्या सरळ रेषेत अशा प्रकारे भरायचे की एका रेषेत एक आकडा एकदाच आला पाहिजे. प्रत्येक सरळ रेषेत आणि ३ बाय ३ च्या प्रत्येक लहान चौकात सर्व एक ते नऊ आकडे आलेच पाहिजेत. आधीच्या छापिल आकड्यांची अजिबात हलवाहलव करायची नाही. प्रत्येक कोड्याला एकच उत्तर आहे.

8	1	2	9	7	4	3	6	5
9	3	4	6	5	1	7	8	2
7	6	5	8	2	3	9	4	1
5	7	1	4	8	2	6	9	3
2	8	9	3	6	5	4	1	7
6	4	3	7	1	9	2	5	8
1	9	6	5	3	7	8	2	4
3	2	8	1	4	6	5	7	9
4	5	7	2	9	8	1	3	6

अभिनेत्री सुप्रिया पिळगांवकर यांनी दिले चिन्मयच्या लेकाला आशीर्वाद



लेखक, अभिनेता, दिग्दर्शक चिन्मय मांडलेकर सध्या 'जहागिर' मुळे चर्चेत आलाय. 'जहागिर' हे चिन्मयच्या मुलाचं नाव. लेकाचा नावामळं चिन्मय आणि त्याच्या कुटुंबियांना ट्रोपिंगला सामोरे जावं लागत आहे. या पार्श्वभूमीवर, 'छत्रपती शिवाजी महाराजांची क्षमा मागूनच मी हा निर्णय जाहीर करतो की, यापुढं छत्रपती शिवाजी महाराज यांची भूमिका साकारणार नाही', असं चिन्मयने सोशल मीडियावरच रविवारी व्हिडीओ पोस्ट करून जाहीर केलं. यानंतर अनेक मराठी सेलिब्रिटींनी प्रतिक्रिया दिल्या. अनेकांनी हा निर्णय मार्ग घेण्याची विनंती चिन्मयला केली आहे.

तर आता लोकप्रिय अभिनेत्री सुप्रिया पिळगांवकर यांनी देखील एक पोस्ट शेअर करत चिन्मय मांडलेकर आणि त्याच्या कुटुंबियांच्या पाठिशी असल्याचं सांगितलं आहे. सुप्रिया यांनी इन्स्टाग्रामवर एक स्टोरी पोस्ट शेअर करत चिन्मयच्या मुलाला आशीर्वाद दिले.

काय म्हटलंय सुप्रिया पिळगांवकर यांनी? जहागिर मांडलेकर! तुला अनेकानेक शुभ आशीर्वाद! असं सुप्रिया यांनी म्हटलंय. सुप्रिया यांच्या या इन्स्टाग्राम स्टोरीची सध्या चांगलीच चर्चा सुरू आहे. **पुष्कर श्रोत्रीचाही पाठिंबा** अभिनेता पुष्कर श्रोत्रीने माध्यमांशी संवाद साधताना या 'जहागिर' वादावर आपलं मत मांडलं. चिन्मयनं मुलाचं नाव जहागिर ठेवलं असलं तरी तो त्याच्या मुलावर भारतीय संस्कृतीमधलेच संस्कार करतोय ना. आजची परिस्थिती पाहून चांगलं काय, वाईट काय? याची शिकवण तो त्याला देतोय. मग नावानं काय फरक पडतोय? असं तो म्हणाला. **काय म्हटलं होतं चिन्मयनं त्याच्या व्हिडीओत?** चिन्मयनं आजतागायत सहा चित्रपटांमध्ये छत्रपती शिवाजी महाराजांची भूमिका साकारल्या. त्यामुळं एकीकडं छत्रपतींची भूमिका आणि दुसरीकडं स्वतःच्या मुलाचं नाव जहागिर, असा संबंध लावून नेटकऱ्यांनी त्यांना ट्रोपिंग केलं. त्यानंतर त्याचा निषेध म्हणून चिन्मयची पत्नी नेहा मांडलेकर हिणं एक व्हिडीओ पोस्ट केला होता. त्यानंतर आता चिन्मयनेदेखील त्याविषयी सविस्तर भाष्य करणारा व्हिडीओ इन्स्टाग्रामवर पोस्ट केला.

दिनविशेष

- २५ एप्रिल
- १८५९: सुएझ कालव्याची पायाभरणी झाली.
 - १९०१: स्वयंचलित वाहनांना नंबर प्लेट सक्तीचे करणारे न्यूयॉर्क हे अमेरिकेतील पहिले राज्य बनले.
 - १९५३: डी. एन. ए. रेणूचे अंतरंग उलगडून दाखवणारा वॉटसन आणि क्रीक यांचा शोधनिबंध नेचर मासिकात प्रकाशित झाला.
 - १९६६: एका भूकंपामुळे ताश्कंद शहराचा मोट्या प्रमाणावर विनाश झाला.
 - १९८३: पायोनिर-१० हे अंतराळयान सूर्यमालेच्या पलीकडे गेले.
 - १९८९: श्रीलंकेच्या संसदेने भारतीय वंशाच्या ३,३०,००० तमिळ जनतेला मताधिकार देण्याचा निर्णय घेतला.
 - २०००: वादग्रस्त आलमट्टी धरणाची उंची ५१९.६ मीटरपर्यंत वाढविण्यास सर्वोच्च न्यायालयाने परवानगी दिली.
 - २०१५: ७.८ रिश्टर तीव्रतेच्या भूकंपामुळे नेपाळ देशात ९१०० जण मारले गेले.
 - २००८: जागतिक मलेरिया दिन
 - १९१४: फ्रान्सचा राजा लुई (नववा) यांचा जन्म. (मृत्यू: २५ ऑगस्ट १९७०)
 - १८७४: रेडिओचे संशोधक गुग्लिएल्मो मार्कोनी यांचा जन्म. (मृत्यू: २० जुलै १९३७)
 - १९१८: हिंदी व मराठी चित्रपट अभिनेते शाहू मोडक यांचा जन्म. (मृत्यू: ११ मार्च १९९३)
 - १९४०: हॉलिवूडमधील अभिनेता अल पॅचिनो यांचा जन्म.
 - १९६१: अभिनेता, लेखक आणि दिग्दर्शक करण राझदान यांचा जन्म.
 - १९६१: भारतीय-अमेरिकन पत्रकार आणि लेखक दिनेश डिसोझा यांचा जन्म.
 - १९६४: भारतीय राजकारणी आर. पी. एन. सिंग यांचा जन्म.
 - १९९९: साहित्यिक पंढरीनाथ रेगे यांचे निधन.
 - २००२: लाटव्याच्या योगशिक्षिका इंद्रा देवी यांचे निधन. (जन्म: १२ मे १८९९)
 - २००३: ब्रिटिश शिल्पकार लिन चॅडविक यांचे निधन. (जन्म: २४ नोव्हेंबर १९१४)
 - २००५: भारतीय साधू आणि शिक्षक स्वामी रंगनाथानंद यांचे निधन. (जन्म: १५ डिसेंबर १९०८)

भविष्य

- मेष** कौटुंबिक सौख्यात रमाल. गरज नसताना प्रवास करावा लागू शकतो. लहान मुलांच्यात रमून जाल. व्यावसायिक बदल लक्षात घ्यावेत.
- वृषभ** ऐक्याची भावना जोपासाल. दिवस मनाप्रमाणे व्यतीत कराल. थोरांशी सल्ला-मसलत कराल. कामात चंचलता येईल.
- मिथुन** मोकळेपणाने बोलणे टाळल. पत्नीचा प्रेमळ सहवास मिळेल. झोपची तक्रार दूर होईल. संसर्गजन्य आजारांपासून काळजी घ्यावी.
- उगाचच चंचलता वाढेल. फार विचार करत बसू नका. मनातील इच्छेला अधिक महत्व द्याल. जोडीदाराचा हट्ट पुसू कराल. जुने विचार मनातून काढून टाकावेत.
- कर्क** कलेसाठी अधिक वेळ काढाल. सर्वांच्या कौतुकास पात्र व्हाल. कामात स्थिरता ठेवावी. गप्पामध्ये वेळ घालवाल. पोटाची काळजी घ्यावी. हातातील कामात यश येईल.
- कामात जोडीदाराचा हातभार लागेल. प्रगतीची नवीन संधी उपलब्ध होईल. मुलांना नवीन गोष्टी शिकवाल. व्यायामाचे महत्व लक्षात घ्यावे. अपचनाचा त्रास जाणवेल.
- तुला** काही कामे कमी श्रमात पार पडतील. घरातील वातावरण अस्वस्थ वाटू शकते. नवीन गोष्टी आमलात आणताना विचार करावा. अचानक धनलाभ संभवतो. धार्मिक ग्रंथांचे वाचन करावे.
- गरज नसेल तर प्रवास टाळवा. जोडीदाराचे सौख्य वाढेल. नवीन गोष्टीकडे कल वाढेल. मोहाळ बळी पडू नका. जवळचे मित्र भेटतील. भावंडांचे प्रश्न सामोरी येतील.
- वृश्चिक** गरज नसेल तर प्रवास टाळवा. जोडीदाराचे सौख्य वाढेल. नवीन गोष्टीकडे कल वाढेल. मोहाळ बळी पडू नका. जवळचे मित्र भेटतील. भावंडांचे प्रश्न सामोरी येतील.
- मानसिक ताण जाणवू शकतो. सतत बडबड कराल. कमिशनचा विचार आधी कराल. आवडते पुस्तक वाचाल. रागावर नियंत्रण ठेवावे. कामात आडस आड येऊ शकतो.
- कुंभ** तुमच्या स्मरणशक्तीचे कौतुक केले जाईल. घरातील साफसफाई कराल. काही सकारात्मक बदल कराल. आवडता छंद जोपासाल. सामुदायिक गोष्टी लक्ष घालू नका. नवीन विचारांची कास धरावी लागेल.
- उगाचच थकवा जाणवेल. सकारात्मक विचार करावेत. हस्तकलेत मन रमवोवे.
- मीन** लबाड लोकांचा संग टाळवा. खोट्याचा आधार घेऊ नका. नवीन विचारांची कास धरावी लागेल.

संपादकीय

घंटागाडी बरी...

शकभराच्या संसारांतर घटस्फोटित पती-पत्नीचे एकमेकांविषयी अद्भुत बोलणे आणि महाराष्ट्रातील राजकीय भाषणवाजी यांत तूत काहीही फरक नाही. प्रेमात पडण्याच्या तरल काळात एकमेकांसाठी सूर्यचंद्र तोडून आणण्याची भाषा करणारे घटस्फोटांतर एकमेकांची किरकोळ उणीवुणीही काढू लागतात त्याप्रमाणे महाराष्ट्रातील राजकीय पक्षांचे झाले आहे. आपण कोणत्या काळात आहोत. आपल्यासमोरची आव्हाने काय, आपणास सध्या कोणत्या प्रांतांशी करावयाची आहे, त्यासाठी काय करावे लागेल, आपले प्रतिस्पर्धी किती तगडे आहेत... अशा कोणत्याही म्हणून मुद्द्यांचे भान राज्यातील राजकारणास असल्याच्या खुणा शोधूनही सापडणार नाहीत. हे सर्व रमले आहेत त्यांच्या त्यांच्या भूतकाळात! कोणी कोणाच्या पाठीत खंजीर खुपसला आणि कोणी कोणास दगा दिला हे मुद्दे चिचवण्यात मंडळींना रस. राज्यातील जनतेस यात काडीचाही रस नाही. तेव्हाही या मंडळींनी जे काही केले ते स्वतःस सत्ता मिळावी यासाठी आणि आताही त्यांचा खटोटोप सुरू आहे तो सर्व सत्तेची छत्रचामरे आपल्याकडे भोवती कशी झुलत राहतील यासाठीच. महाराष्ट्राने देशातील सर्वात प्रगत, सर्वात श्रीमंत राज्याचे काय होणार, ही सुबत्ता तशीच राहावी यासाठी आपण काय करणार, या राज्यात सध्या परीक्षांतील गोंधळ आणि उद्योगांच्या मंदावलेल्या गतीने तरुण पिढीसमोर उभे ठाकलेले मोठे गंभीर आव्हान इत्यादी एकही मुद्दा निवडणुका लढणाऱ्यांसाठी महत्त्वाचा आहे असे प्रचाराचा स्तर पाहून तरी वाटत नाही. जे काही सुरू आहे ते शिसारी आणणारे आहे. सबब काही खडे बोल सुनावणे आवश्यक. त्याची सुरुवात मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्यापासून करावी लागेल. मुख्यमंत्रीपदाचा पोच आपणास आहे असे जाणवू देण्याइतपत शिंदे यांचे अलीकडेपर्यंतचे वर्तन होते. निवडणुकांचा प्रचार तापल्यावर आणि हवेतील उष्णता वाढल्यावर त्यांचा हा पाचपोच वितळताना दिसतो. त्यांचे आणि उद्धव ठाकरे यांचे नाते काय होते आणि काय झाले वगैरे चिखल तुडवण्यात ते आणि त्यांचे समर्थक सोडले तर कोणालाही रस असण्याचे कारण नाही. हा गळ उपसण्यात मुख्यमंत्र्यांनी वेळ दवडवा? ठाकरे कुटुंबीय शिंदेवर इतका अन्याय करत होते आणि इतकी अपमानास्पद वागणूक देत होते तर शिंदे मुख्यतः 'त्या' शिवसेनेत इतके दिवस तरी राहिलेच का? इतकेच नव्हे तर अशा अकार्यक्षम, स्वार्थी इत्यादी उद्धव ठाकरे यांच्या नेतृत्वाखाली शिंदे यांनी मंत्रीपदही सुखाने 'भोगले', ते का आणि कसे? दुसरे असे की दिल्लीतून कोणी 'महाशक्ती' पाठीशी उभी राहिलेपर्यंत आपल्यावरील अन्यायाची जाणीव शिंदे यांना कशी काय झाली नाही? दुसऱ्या बाजूने असेच काही प्रश्न उद्धव ठाकरे आणि त्यांच्या उर्वरित सेनेस विचारता येतील. मुख्य प्रचंड अधिकार असलेले मुख्यमंत्रीपद हाती असतानाही आपल्या तुकडीतील बिबिचे शिलेदार प्रतिस्पर्ध्यांस फिरवू आहेत हे मुख्यमंत्र्यांस कळू नये? सध्याकाळी 'मातोश्री'वर पावघूळ झाडून गेलेला उठतो आणि थेट सुरतेच्या वाटेला लागतो आणि याचा सुगावा सत्ताधीशांस लागू नये? आता हे इतक्या वर्षांचे ठाकरे यांचे साथीदार अचानक 'गद्दार' ठरतात, हे कसे? समोरचा बाजूस तर यापेक्षाही कहर! उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांच्या मते उद्धव ठाकरे आणि त्यांची सेना अत्यंत भ्रष्ट वगैरे तर आहेत; पण काही कामाचीही नाही. हे खरे असले तर २०१४ ते २०१९ या सेनेचे जू मानेवरून उतरावे यासाठी फडणवीस यांनी काय केले? नाणार ते वाढवण अशा सर्व प्रकल्पाना सेनेचा सत्तेत असूनही विरोध होता. तो फडणवीस यांनी का सहन केला? सरकारला पाटिंबा देण्याचा ड्याव्यांवर सत्ता अवलंबून होती तरी सत्तेची फिकीर न बाळगता मनमोहन सिंग यांनी अणुकरार रेटण्याची हिंमत दाखवली. फडणवीस यांनी असा काही ठामपणा दाखवला काय? उलट मुंबईतील महापौर बांगल्यासारखी महत्त्वाची वास्तू फडणवीस यांनी आनंदाने सेनेच्या हाती दिली. त्या वेळी सेनेचे वास्तव फडणवीस आणि त्यांच्या पक्षास कळले नाही? त्याही आधीपासून, म्हणजे फडणवीस यांचा उदय होण्याच्या आधीपासून, भाजप आणि सेनेची युती आहे. मग प्रश्न असा की कार्यक्षम, अग्रगण्य इत्यादी भाजपने मग अकार्यक्षम, भ्रष्ट इत्यादी सेनेचे ओझे इतका काळ वगवलेच का? कोणासाठी? आणि २०१९ साली सेनेने साथ सोडली नसती तर हा पक्ष भाजपसाठी इतका वाईट ठरला असता का? फडणवीस यांचे सहउपमुख्यमंत्री अजित पवार यांच्याबाबत तर हसावे की रडावे हा प्रश्न त्यांच्या समर्थकांनाही पडतो. अजितदादा सध्या काकांच्या नावे कडाकडा बोटे मोडताना दिसतात. पण त्यांच्या अंगचे कर्तृत्व जगास दिसण्याआधी याच काकांच्या पुण्याईवर अजितदादांस हवे ते मिळत गेले. तेव्हा "काका.. मड्याऐवजी हे पद आर. आर. आबा वा जयंत पाटील वा दिलीप वळसे पाटील वा जितेंद्र आव्हाड यांस द्या", असे काही दातुत्व अजितदादांनी दाखवले होते किंवा काय, याचा तपशील उपलब्ध नाही. असल्यास तो जरूर द्यावा. इतिहासात त्याची नोंद होईल. संसोधनाय विकास नाही, असा काही चमत्कारिक युक्तिवाद द्या करतात. याचा अर्थ सत्ता कोणाचीही असे, आपण सत्ताधीशांच्या वळखणीखाली असणारच असणार, असाच याचा अर्थ नव्हे काय? आणि त्यांनाही दिल्लीची 'महाशक्ती' पाठीशी उभी राहिलेपर्यंत काकांकडून होणाऱ्या अन्यायाची जाणीव झाली नाही, हेही नवलच म्हणावये. खरे तर अजितदादांनी थोडासा वेळ काढून आपले नवे सहकारी राज ठाकरे यांच्याकडून काही गुण जरूर घ्यावेत. राज हे चलतभावाशी संबंध विचडल्यामुळे काकांविरोधात गेले आणि अजितदादा चुनूत बहिष्णुले. पण राज ठाकरे यांनी स्वतंत्र पक्ष काढण्याची धडाडी दाखवली आणि ज्याच्यामुळे आपले राजकीय व्यक्तिमत्त्व तयार झाले त्या आपल्या काकांस कधी बोल लावला नाही. याजल अजितदादा! असो. पण अजित पवारांच्या बंडाचा एक(च) फायदा म्हणजे सुप्रिया सुळे यापुढे तरी "दादा... दादा" करत राजकारणाची राखी पोंगिमा करणार नाहीत.

मालदीवमध्ये नुकत्याच सार्वत्रिक निवडणुका पार पडल्या, त्याचे निकालही जाहीर झाले आहेत. मालदीवच्या संसदेमध्ये एकूण ९३ सदस्य असून, यासाठी पार पडलेल्या वंद्याच्या निवडणुकीमध्ये अध्यक्ष मोहम्मद मुज्यू यांच्या पोपल्स नॅशनल काँग्रेसच्या नेतृत्वातील युतीला स्पष्ट आणि झंझावाती बहुमत मिळाले आहे. सत्तर जागा या युतीने जिंकल्या; विरोधी मालदीव डेमोक्रेटिक पक्षाला अत्यंत कमी जागांवर समाधान मानावे लागले.

ही जरी मालदीवची देशांतर्गत निवडणूक असली तरी भारत आणि चीन या दोन्ही देशांचे लक्ष त्यांच्या निकालांकडे लागलेले होते. तथापि, जाहीर झालेले निकाल हे निश्चितच भारतासाठी धोक्याची घंटा म्हणावे लागतील. याचे कारण या निवडणुका प्रामुख्याने 'इंडिया फ्रंट' की 'चायना फ्रंट' या दोन प्रमुख एकमेकांविरोधी अर्जेड्यांवर झाल्या होत्या.

मालदीवमधील विरोधी पक्षांचा अर्जेडा 'इंडिया फ्रंट' होता; तर सत्ताधारी मुज्यू गटाचा अर्जेडा 'चायना फ्रंट' आहे. मुज्यू यांच्या पक्षाला बहुमत मिळाल्यामुळे मालदीवमध्ये यापुढील काळात 'चायना फ्रंट' धोरण राहणार आहे. भारतासाठी ही चिंतेची बाब आहे.

मुज्यू राष्ट्राध्यक्ष झाल्यापासून भारताबाबत तिरस्काराची संस्कृती मालदीवमध्ये बळावत आहे. ती येत्या काळात आणखी जोर धरू शकते. दुसरी गोष्ट म्हणजे मालदीवपासून एका चीन पुरस्कृत मोहीमेला सुरुवात झाली असून तिचे नाव 'इंडिया आऊट' आहे.

त्याचे लोन श्रीलंका, नेपाळ, मालदीव, भूतान यानंतर शेजारी असणाऱ्या बांगलादेशपर्यंत पोहोचले आहे. ही मोहिमही तीव्र होण्याची शक्यता नाकारता येत नाही. त्यामुळे भारताने निवडणुकीनंतर सत्तेत येणाऱ्या सरकारपुढील परराष्ट्र धोरणातील प्रार्थमिकता ही चीनचा शेजारील राष्ट्रांमधील वाढता प्रभाव नियंत्रित करणे हीच असेल.

सामरिक महत्त्व
छोट्या-छोट्या बेटांच्या मालदीवची लोकसंख्या जेमतेम सहा लाख आहे. आकारमान ३९८ चौरस किलोमीटर. हा ३७ बेटांचा समूह असला तरी चार-पाच बेटांवरच मनुष्यवस्ती आहे. त्यापैकी राजधानी माले शहराचीच लोकसंख्या सर्वाधिक सुमारे पाच लाख आहे. मालदीवच्या उत्तर आणि दक्षिणेकडील बाजूने समुद्राचा पट्टा आहे. तेथून भारताचा जवळपास पन्नास टक्के व्यापार होतो.

भारत पश्चिम आशियातून आयात करत असलेल्या तेलापैकी ऐंशी टक्के तेल या भागातून येते. दुसरीकडे चीनचा आफ्रिका आणि आखाताला होणारा जवळपास पन्नास टक्के व्यापार मालदीवमधील वस्तूंचा समुद्रातून होतो. त्यामुळे व्यापारी दृष्टिकोनातून मालदीव महत्त्वाचे

मालदीव : डोकेदुखी आणि चिंता



आहे. चीनने २०१८-१९ मध्ये मालदीवमध्ये लढाऊ नौका तैनात केल्या होत्या.

हिंदी महासागरात प्रभावक्षेत्र वाढवण्याच्या दृष्टिकोनातून मालदीवचा वापर अन्य राष्ट्रांकडूनही होऊ शकतो. केरळपासून मालदीवचे अंतर ६५० ते ७०० किलोमीटर आहे. त्यामुळे मालदीववर वर्चस्व असणाऱ्या देशाचा-गटाचा परिणाम भारताच्या सुरक्षिततेवरही होऊ शकतो. म्हणूनच भारताने सजग, सतर्क राहिले पाहिजे.

काही महिन्यांपूर्वी पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी लक्षद्वीपच्या निसर्गसौंदर्याचे कौतुक केल्यानंतर मालदीवमधील मंत्र्यांचा जळफळाट झाला होता. त्यांनी असभ्य प्रतिक्रिया व्यक्त केल्या. पंतप्रधानांवर उघडपणे, अत्यंत खालच्या पातळीवर टीका केली. देशभरातून तीव्र प्रतिक्रिया उमटल्या.

याचे कारण भारतावर विसंबून आणि ओज्याखाली असणाऱ्या मालदीवमध्ये भारतावर टीकेची एक संस्कृती विकसित होत असून ती चिंतेची बाब आहे. या देशाला पिण्याच्या पाण्यापासून कोविडच्या लसीपर्यंत अनेक प्रकारची मदत भारताने केली आहे. अशा देशाविरुद्ध जर मालदीवमध्ये जाहीरपणे टीका होत असेल तर ती उद्दिग्म करणारी बाब आहे.

नवे प्रवाह
मालदीव हा शंभर टक्के इस्लामिक देश आहे. शंभर टक्के म्हणण्याचे कारण म्हणजे पाकिस्तान, बांगलादेश या देशांमध्ये हिंदूंसह इतर धर्मीय लोकसंख्या थोडीफार का होईना आहे. मालदीवमध्ये जवळपास १०० टक्के मुस्लिम आहेत. कारण मालदीवच्या राज्यघटनेनुसार मुस्लिम व्यक्तीलाच तेथे स्थायिक होता येते. इस्लाम वगळता इतर कोणत्याही धर्माचे अनुपालन मालदीवमध्ये करता येणार नाही, अशी तेथील घटनेत तरतूद आहे.

मालदीवची अर्थव्यवस्था पूर्णतः पर्यटनावर विसंबून आहे. मालदीवमधील पर्यटन तुलनेने अत्यंत महागडे आहे. सुन्नीपंथीयांचा देश असणारा मालदीव हा पुराणमतवादी विचारांचा असल्याने तेथे पर्यटकांवर अनेक बंधने असतात. मालदीवला बेटांच्या पर्यटकांमध्ये भारतीयांचे प्रमाण सर्वाधिक आहे. त्या खालोखाल रशिया, युरोप, चीन इत्यादी देशांमधील पर्यटक येतात. गतवर्षी सुमारे दोन

लाख भारतीयांनी मालदीवला भेट दिली होती. दरवर्षी पन्नास कोटी डॉलरच्या वस्तू मालदीव भारताकडून आयात करते. अलीकडच्या काळात दोन महत्त्वाचे प्रवाह मालदीवमध्ये विकसित होत आहेत. एक म्हणजे तेथे मूलतत्त्ववाद्यांचा प्रभाव वाढत आहे. 'इसिस' या दहशतवादी संघटनेची पाळेमुळे तेथे पसरत आहेत. दुसरा प्रवाह म्हणजे मालदीववरील चीनचा प्रभाव. चीनच्या 'बेल्ट अँड रोड' उपक्रमाचा तो भाग असून अतंर्गत चीनने तेथे प्रचंड प्रमाणात पैसे गुंतवले आहेत. यामागचा उद्देश मालदीवमधील बेटांवर कब्जा मिळवून हिंदी महासागर आणि भारतावर प्रभाव वाढवणे. यामुळे तेथे भारतविरोधी विचार वाढत आहे.

भारताची भूमिका काय हवी?
मालदीवसारख्या देशांमध्ये काही व्यक्तींमुळे भारतविरोध वाढत असल्याने त्याबाबत आपण संपूर्ण देशाला जबाबदार धरायचे का, असा प्रश्न उपस्थित होतो. श्रीलंकेमध्ये राजपक्ष हे चीनधाजिणेत होते. त्यांचे काय झाले हे जगाने पाहिले. राजपक्षेला फळून जावे लागले. लोकानी त्यांच्याविरुद्ध उठाव केला. श्रीलंका आर्थिक डब्याईला आला. चीनधाजिणे के.पी. ओली पंतप्रधान बनल्यानंतर नेपाळनेही भारतविरोधी गरळ ओकण्यास सुरुवात केली होती.

भारताचा काही भूभाग आपल्या नकाशात दाखवला होता. यासाठी नेपाळला जबाबदार धरायचे का, असा प्रश्न उपस्थित होतो. भारताने राजनैतिकदृष्ट्या असे करणे टाळले. उलट भारतविरोधी सरकारे असतानाही या देशांना नेहमीच मदत केली. श्रीलंका आर्थिक दिवाळखोरीत असताना भारताने चार अब्ज डॉलरची मदत केली. नेपाळबाबतही भूमिका सहकायाचीच राहिली. मुज्यू भारतविरोधी असले तरी यापूर्वीच्या राज्यकर्त्यांचे भारताशी घनिष्ट संबंध होते. त्यामुळे मालदीवबाबत भारत आजही सहकायाची भूमिका कायम ठेवून आहे; पण बदललेल्या परिस्थितीकडे दुर्लक्ष करून चालणार नाही.

दुसरीकडे भारतानेही मालदीवला केली जाणारी मदत (कन्स्ट्रक्चिव्ह एंजिनेटिंग) कमी करता कामा नये. कारण त्याचा फायदा घेत चीनचा तेथील हस्तक्षेप आणि प्रभाव वाढण्याची शक्यता आहे. म्यानमारमध्ये आंग सान सू कींना समर्थन देण्याच्या भूमिकेमुळे तेथील लष्करी नेतृत्वाकडे दुर्लक्ष केले. याच धोरणाचा फायदा घेत चीनने तेथे आपले पाय पसरले होते. तशाच प्रकारे भारताने मालदीवला बहिष्कृत केले आणि वस्तूंचा पुरवठा खंडित केला तर ती पोकळी चीन भरून काढेल. किंबहुना चीनला ते हवेच आहे. त्यामुळे हे प्रकरण संवेदनशीलपणे हाताळावे.

आरक्षणाचे घोंगडे



धनगर समाजाचा समावेश अनुसूचित जमातीत (एसटी) करून, त्या अंतर्गत या समाजाला आरक्षण देण्याची मागणी फेटाळण्याचा सर्वोच्च न्यायालयाचा निवाडा सध्याच्या परिस्थितीत महत्त्वाचा आहे. या निवाड्याकडे महाराष्ट्रातील आरक्षणाच्या रणाच्या पाशर्वभूमीवर बघायला हवे. महाराष्ट्रात धनगर समाजाला सध्या भटव्या जमातींना देण्यात येणारे आरक्षण लागू आहेच. ते साडेतीन टक्के आहे. मात्र धनगर समाजाच्या संघटनांची मागणी आहे ती अनुसूचित जमातीमधील समावेशाची. अनुसूचित जमातींच्या यादीत 'धनगड' जमातीचा समावेश आहे. 'हे धनगड व धनगर हे एकच असल्याने धनगरांनाही अनुसूचित जमातीत समाविष्ट करावे व आदिवासींचा दर्जा द्यावा', हा युक्तिवाद व मागणी सर्वोच्च न्यायालयास नामंजूर आहे. गेली काही वर्षे महाराष्ट्र आरक्षणासाठीची आंदोलने सातत्याने अनुभवतो आहे. सोबतच अनुभवतो आहे ते या विषयावरील राजकारण. वास्तविक पाहता महाराष्ट्रचा काय, देशातील विविध राज्यांतील विविध समाजांच्या आरक्षणांच्या मागण्यांमधील बहुतांश मागण्यांची अंतिम, तार्किक तड लावण्याची जागा संसद हीच आहे. धनगर आरक्षणाची मागणीही त्यातलीच आहे. या समाजाचा समावेश अनुसूचित जमातीत करायचा असेल तर त्यासाठी संसदेची मंजूरी लागेल. न्यायालयीन पातळीवर त्यासाठी लढा देऊन हाती ठोस काही पडण्याची शक्यता कमीच. राजकीय पुढाऱ्यांना अशा तार्किक अनिवार्यतेची जाणीव असते; मात्र त्यांचे भान ठेवून नेमस्त वर्तन करतील ते पुढारी कसले! मग ते आरक्षणाबाबत बेफाम आशवासने देतात, समर्थक जमवून पाठिंब्याच्या बेटकुळ्या दाखवतात, समित्या वगैरे स्थापन करण्याचे सोपपकार पार पाडले जातात. अशा रणधुमाळीत कधी एखादा नेता अवचित उगवून येतो.

Yoga for healthy heart: 6 Pranayama exercises to add to your daily fitness routine to improve blood circulation

Breathing exercises are crucial for maintaining heart health and according to experts, Yoga offers a natural and safe approach to address various health concerns, including prevention, treatment and recovery that extends to heart health, where Yoga combines techniques like pranayama, mudras and asanas to provide significant benefits. Additionally, adopting a positive lifestyle plays a pivotal role in supporting overall health.

In an interview with HT Lifestyle, Himalayan Siddha Akshar, Founder of Akshar Yoga Kendra, shared, "Neglecting the well-being of your heart and brain can lead to severe conditions such as stroke, paralysis, cardiovascular diseases, diabetes, acute stress and anxiety. Therefore, incorporating Yoga practices and positive lifestyle changes is essential for your heart's well-being. Pranayama is a key component of Yoga, involves breath control techniques that can contribute significantly to heart health."

He recommended some pranayama practices that you can gradually integrate into your daily routine to promote a healthy heart -

- Bhastrika Pranayama:** Method: Inhale deeply, filling your lungs with air. Exhale completely.
- Brahmari Pranayama:** Bee Breath Method: Position your thumbs on the 'Tragus' (external flap outside your ear). Place your index finger on your forehead, your middle finger on the Medial Canthus, and your ring finger on the corner of your nostril. Inhale deeply to fill your lungs with air. While exhaling, create a buzzing sound resembling a bee's hum, like "mmmmmm...". Keep your mouth closed throughout the practice and feel the vibration of the sound spreading throughout your body.
- Vratakar Pranayama:** Method: Inhale deeply, expanding your lungs. Avoid disturbing your stomach area. Visualise three circles in front of your face. Use your right hand to draw imaginary circles close to your nose. Imagine the air flowing into your nose like a spring. With a single breath, draw three clockwise circles in front of your nose, then exhale. Start with a few circles and gradually increase to 100 as you become proficient in this technique.
- Anulom Vilom Pranayama (Alternate Nostril Breathing):** Method: Gently close your right nostril with your thumb and inhale through your left nostril. Close



your left nostril and exhale through your right nostril. Inhale through your right nostril, then close it to exhale through your left nostril. This completes one cycle; repeat for 10 minutes.

5. **Kapal Bhati Pranayama:** Bellows Breath/Skull Shining Breathing Method: Inhale normally and focus on exhaling with short, rhythmic, and forceful breaths. Use your stomach to expel all the air from the diaphragm and lungs by compressing it. Inhalation should happen automatically as you release your stomach.

6. **Udgeeth Pranayama:** Method: Sit comfortably in a posture like Sukhasana, Ardhapadmasana, or Padmasana. Straighten your back and close your eyes. Place your palms on your knees facing up in Prapthi Mudra. Inhale deeply to fill your lungs. While exhaling, form a circle with your lips and chant "Ooooooohmm" for as long as possible. Feel the vibration of the sound resonating throughout your body.

Himalayan Siddha Akshar concluded, "Maintaining a nutritious diet is another vital aspect of heart health. Consuming fresh, home-cooked meals and avoiding processed foods can enhance your immunity and support your heart's well-being. A robust immune system helps protect you from infections and other illnesses, ensuring your overall health and longevity."

'If MS Dhoni says he wants to play T20 World Cup.' Agarkar poked with 'wildcard' surprise before India squad selection

Among all the Indian wicketkeeper batters that are knocking on the doors of selectors - Rishabh Pant, Sanju Samson, KL Rahul, even Dinesh Karthik - another name can apparently join the list. The boss, MS Dhoni. Yes, he is retired, done with cricket and has



only turned up to play the IPL once a year - since 2022. But even at 42, Dhoni is striking the ball as cleanly as he used to during his pomp. This year alone, Dhoni has delivered more than what's been asked of him. Yet to be dismissed, in five innings, Dhoni has scored 91 off 35 balls at a mind-boggling strike rate of 260. Batting lower, Dhoni has dished out one cameo after the other, clearly depicting that not only has MSD brought back his long locks, but also his power-hitting abilities that shot him to limelight 20 years ago. So here's an idea floated by former India cricketers Irfan Pathan and Varun Aaron. What if, through some hocus pocus, Dhoni is included in India's T20 World Cup squad? Would you like it. It's been almost five years since Dhoni played his last match for India - the semifinal of the 2019 World Cup, but Aaron and Pathan won't mind seeing a bit of Dhoni magic in the USA and West Indies. "We could see a wildcard entry in India's T20 World Cup squad... MS Dhoni," Aaron told Star Sports. "Actually, it's the wildest card." That is when Pathan chipped in and echoed the sentiments of a million Indian cricket fans. "If he says he wants to play the T20 World Cup, no one will deny him that chance. It may not happen, but no one will mind, no one will have a problem with it. The guy is batting so well." Ambitions aside, Dhoni won't. Of course, he wouldn't. It's time for the youngsters to shine through, and Dhoni knows what it's like to win the T20 World Cup with a young brigade. But come to think of it, in a hypothetical scenario, would it be a bad decision though? India's first four matches are against Ireland, Pakistan, USA and Canada, out of which Dhoni may be required to bat only once - against Pakistan. And if India progress, Dhoni may have to bat thrice

more - against Australia, New Zealand and South Africa. As for the remaining games, if picked, Dhoni would have to keep, something he's already doing in the IPL 2024. "MS Dhoni has a strike-rate of over 250 and doesn't have an average because he hasn't been dismissed yet. He has hit 87 runs in 34 balls (Prior to the game against LSG last evening) this season. The kind of schedule we have for the T20 World Cup, how many good teams will we be playing against? He won't get to bat in the first round. Who better than him?" former India opener Virender Sehwag had said on Cricbuzz. Dhoni knows all that there is to know about winning World Cups and ICC Trophies. The only captain in history to win all three leading ICC titles - the T20 World Cup, ODI World Cup and Champions Trophy - Dhoni has done it all. Having played six World Cups across ODIs and T20Is, Dhoni's last involvement with the Indian team at the World Cup was in 2021 - when he served as the team's mentor. However, it didn't turn out too well as India crashed out of the tournament in the first round itself. In Virat Kohli's final series as India's T20I captain and Ravi Shastri's last assignment as head coach, India lost to Pakistan and New Zealand in the first two games, and never recovered. There's been no shortage of excitement with Dhoni around. His unbeaten 37 off 16 balls against Delhi Capitals where he launched Anrich Nortje for four sixes in the last over didn't win CSK the game but gave their fans plenty of reasons to cheer. Against Mumbai Indians, Dhoni smoked Hardik Pandya for a hat-trick of sixes in the last over to score 20 off 4. As it turned out, CSK took the game by 20 runs, with Dhoni's cameo making the difference. Going by such red-hot form, even Rohit Sharma was asked about the probability of Dhoni playing the T20 World Cup, where he revealed it will be tough to talk MSD into taking a U-turn. "It will be hard to convince MS, although he is coming to the US, to do something else. He is into golf now," Rohit had said.

Preity Zinta may have recaptured the nation's imagination with her presence during the Punjab Kings matches in the ongoing Indian Premier League. But she's now gone back to what she does best - lighting up the silver screen. The actor has started shooting for Rajkumar Santoshi's period drama Lahore 1947 opposite Sunny Deol. The actor gave fans a delightful sneak peek into the film's production with a series of behind-the-scenes photos shared on social media. Expressing her excitement, Preity posted snapshots from the film set, offering

Preity Zinta starts shooting for Lahore 1947 fans can't wait for her 'comeback'

fans a glimpse into the world of Lahore 1947. Sharing a photo of the film's clapperboard, Preity captioned it, "On set for Lahore 1947." Another image featured the actor sharing a candid moment with director Rajkumar Santoshi, hinting at the camaraderie behind the scenes. Fans couldn't control their excitement about Preity's return to acting. One Instagram user commented, "Wow!! Can't wait to see you on the big screen (heart eyes emojis)." "Yesss the prettiest woman @



realpz is back," wrote another. "Preity Zinta comeback?," asked another. About Lahore 1947 : Lahore 1947,

produced under Aamir Khan Productions, stars Sunny in the lead role. The film was officially announced last October, garnering attention for its star-studded cast and promising storyline. Adding to the anticipation, veteran actor Shabana Azmi and Ali Fazal also joined the cast of Lahore 1947 in pivotal roles. The movie will also feature Sunny Deol sharing screen space with his elder son Karan Deol, who made his debut with the former's 2019 directorial,

Pal Pal Dil Ke Paas. Interestingly, Preity's last film, Bhaaiji Superhit, was also opposite Sunny in 2018. The two have shared the screen space in movies like Faz (2001), The Hero: Love Story of a Spy (2003), and Heroes (2008). As far as producer Aamir is concerned, he and Preity were paired together in Farhan Akhtar's 2001 cult directorial debut Dil Chahta Hai. Lahore 1947 marks the maiden collaboration between Preity and Rajkumar Santoshi. It will mark her return to the screens after 6 years.

कॅरिडनल ग्रीशियस स्कूल मध्ये 'द स्क्वॉड अकॅडमी' आयोजित 'फर्स्ट ओपन रोलर स्केटिंग चॅम्पियनशिप स्पर्धा' संपन्न

आता डॉंबिवली पश्चिमेत होते आहे वाहतूक कोंडी माणकोली उड्डण पुलामुळे एक कोंडी फुटली, पण...



डॉंबिवली : डॉंबिवली ते भिवंडी बायपास रोडला जोडणारा उल्हास खाडीवरील मोठागाव माणकोली उड्डण पुलाचे काम पूर्ण झाले आहे. मात्र त्याचे लोकार्पण झाले नसले तरी तो छोट्या वाहनांसाठी खुला करण्यात आला आहे. त्यामुळे आता मुंबई, ठाणे किंवा नाशिककडे जाण्यासाठी विना अडथळ्या, सुसाट वेगाने जाता येत असल्याने प्रवासी माणकोली पुलावरून जाण्यास पसंती देत आहेत. मात्र शहरातील रस्ता दुपदरी आहे, त्यातच मोठागाव येथे वसई पनवेल मार्गावर रेल्वे फाटक आहे. अनेकदा हे फाटक बंद असते. त्यामुळे या अरूंद रस्त्यावर दोन्ही बाजूने दररोज सकाळ संध्याकाळच्या पिक अवसरी मध्ये वाहनांच्या रांगा लागतात. त्यामुळे आता डॉंबिवली पश्चिमेत मोठ्या प्रमाणावर वाहतूकीची कोंडी होत आहे. डॉंबिवली वाहतूक विभागाचे पोलीस सहायक, संध्याकाळच्या वेळेत स्टेशन परिसरात तैनात असतात. मात्र मोठागाव रेल्वे फाटक परिसरात वाहतूक पोलीस नसल्याने प्रवासी वाहने मोठागाव रेल्वे फाटक ते दीनदयाल रोड परिसरात अडकून पडतात. परिणामी संपूर्ण शहरातील वाहतूक व्यवस्था कोलमडून पडते. अशा वेळी अनेक स्थानिक तरुण मुले पुढे येऊन वाहतूक नियोजनाचे काम मागील काही दिवसांपासून करत आहेत. मोठागाव रेल्वेबाहेर उड्डणपूल ते भिवंडी बायपास हा सहा पदरी रस्ता आहे. डॉंबिवली शहरात पश्चिमेला एकही रस्ता चार पदरी नाही. काही रस्ते दुपदरी आहेत, मात्र त्या रस्त्यावर फेरीवाले बसतात. तर काही रस्त्यांवर वाहने रस्त्याच्या कडेला पार्क केली जातात. त्यामुळे एकाच वेळी दोन मोठी वाहने जावू शकत नाही. त्यामुळे वाहतूक कोंडीत भर पडत आहे. अधिक वाहतूक कोंडीमुळे अपघाताला निमंत्रण दिल्या सापेक्षे होते. वाहतूक विभागाने सुद्धा याकडे जाणीवपूर्वक लक्ष देणे गरजेचे आहे. आता प्रशासन यावर कशी कार्यवाही करते हे देखील पाहणे औत्सुक्याचे ठरणार आहे.



मुंबई प्रतिनिधी : संपूर्ण भारतात आज जिथे आयपीएलचा फिक्वर पसरला आहे. तिथे मुंबईतील वादिकरांना मात्र भुरळ घातली आहे ती स्केटिंगच्या तालबद्ध आणि शिस्तबद्ध खेळांन. पायात व्हिल वाले, शूज घालून चिमुरड्यांच्या स्वप्नांना गती देणारा खेळ म्हणजे स्केटिंग. याच स्केटिंगची एक स्वादिष्ट आणि खमंग मेजवानी वादिकरांना अनुभवायला मिळाली ती दिनांक २१ एप्रिलला. औचित्य होते ते वादिके पूर्व येथील कॅरिडनल ग्रीशियस स्कूल मध्ये द स्क्वॉड अकॅडमीने आयोजित केलेली फर्स्ट ओपन रोलर स्केटिंग चॅम्पियनशिप स्पर्धा. द स्क्वॉड अकॅडमीचे प्रशिक्षक श्री. निखिल सर तांबे आणि यश म्हात्रे यांनी दिनांक २१ एप्रिल ला वादिके येथील कॅरिडनल ग्रीशियस हायस्कूलमध्ये फर्स्ट ओपन रोलर स्केटिंग चॅम्पियनशिपचे आयोजन केले होते. तसे पाहता या सरांचा स्पर्धा आयोजनाचा हा पहिलाच प्रयत्न होता. परंतु या स्पर्धेत मुंबई नवी, मुंबई, ठाणे, पालघर, मुंबई उपनगर आणि रायगड या जिल्ह्यातील तब्बल ५५० स्पर्धकांनी भाग घेतला आणि सरांच्या या प्रयत्नाला उत्तम प्रतिसाद दिला. स्पर्धेची सुरुवात फटाक्यांच्या आतिषबाजीने झाली आणि हीच आतिषबाजी स्पर्धेत सहभागी सर्व स्पर्धकांच्या उत्साहातून अगदी स्पर्धेच्या सांगता समारंभापर्यंत कायम राहिली. या स्पर्धेचा मनमुराद आनंद लुटण्यासाठी अनेक मान्यवर राजकीय नेत्यांनी सुद्धा आपली उपस्थिती दर्शवली होती. श्री पृथ्वीराज शिंगरे साहेब, श्री अर्चना शिंगरे, श्री मिलिंद तुळसकर साहेब, श्री संतोष धुवाळे साहेब, श्री पल्लवी कुणाल सरमळकर या सर्व राजकीय नेत्यांनी भारताच्या या भावी स्केटर्सना अगदी भरभरून आशीर्वाद दिले. कॅरिडनल ग्रीशियस हायस्कूलचे फादर श्री रॉफ मायकल यांनी या सर्व मान्यवरांचे हार्दिक स्वागत केले. फादर रॉफ मायकल यांनी वेळोवेळी निखिल सर आणि सर्व स्केटर्सना योग्य ते सहकार्य केले. या सोहळ्याला द स्क्वॉड अकॅडमीच्या अनेक पालकांनी सुद्धा यथायोग्य सहकार्य केले. या चिमुरड्यांच्या स्केटिंग कौशल्याने समस्त चाहता वर्ग अगदी भारवून गेला आणि क्रिकेट, फुटबॉल, कबड्डी या खेळप्रमाणेच स्केटिंग ला सुद्धा योग्य दर्जा मिळवा आणि सर्व स्केटर्सना योग्य पाठबळ मिळावे अशी मागणी सुद्धा या स्पर्धेच्या आयोजनातून आता सर्वांच्या ओठावर येऊ लागली आहे. त्यामुळे ऑल स्केटर्स, तुमची आजची मेहनत उद्या तुमचं भविष्य नक्की घडवू शकेल तेव्हा बी रेडी अँड की प्लेइंग.



उत्तन परिसरात बिबट्याचा वावर

मीरा रोड : उत्तन परिसरात गेल्यावर्षी मार्चमध्ये बिबट्या आला होता. स्थानिकांनी लावलेल्या पिंजऱ्यात बिबट्या अडकला होता. यावर्षी पुन्हा केशवसुष्टी परिसरातील घराबाहेरील सीसीटीव्हीत बिबट्या दिसला आहे. केशवसुष्टी परिसरात स्थानिकांना १० ते १२ दिवसांपासून बिबट्याचा वावर असल्याचा संशय होता. त्या भागात राहणारे डॉमिनिक नुनीस यांच्या घराच्या मागे असलेल्या कोंबड्या गायब झाल्या होत्या. येथील नादुरस्त सीसीटीव्हीत तातडीने दुरुस्त केला. नंतर रविवारी पहाटे ३.३०च्या सुमारास बिबट्या कोंबडी पकडून नेत असताना सीसीटीव्हीत दिसला. स्थानिकांनी याची माहिती वनविभागाला दिली. वनविभागाने परिसरात तीन ठिकाणी कॅमेरे बसवले आहेत. कॅमेऱ्यात बिबट्याच्या हालचाली दिसल्या. नंतर त्याला पकडण्यासाठी पिंजरे बसविण्यात येतील. तोपर्यंत परिसरातील रहिवाशांना काय दक्षता घ्यायची, यासंदर्भात मार्गदर्शन करण्यात येणार येत आहे, असे वनक्षेत्रपाल राकेश भोईर यांनी सांगितले.

शहरातील कामे पावसाळ्यापूर्वी युद्ध पातळीवर पूर्ण करा!

मीरा-भाईदर महापालिका आयुक्तांच्या सूचना, मान्सूनपूर्व आढावा बैठक घेतली

मीरा रोड : मीरा भाईदर महापालिका आयुक्त तथा प्रशासक संजय काटकर यांच्या अध्यक्षतेखाली आपत्ती व्यवस्थापन तथा मान्सूनपूर्व आढावा बैठक सोमवारी घेण्यात आली. यावेळी मान्सून दरम्यान कोणत्याही आपत्कालीन घटना यावर्षी घडू नये यासाठी आधीपासूनच आवश्यक ती दक्षता घेत प्रतिबंधात्मक उपाययोजना करण्यावर भर द्यावा, असे निर्देश देत आयुक्तांनी दिले. तसेच पालिका कार्यक्षेत्रात सद्यस्थितीत सुरू असलेली कामे युद्ध पातळीवर पूर्ण करा, असे निर्देशही त्यांनी यावेळी संबोधिताना दिले. आयुक्तांनी शहरातील सर्व

प्राधिकरणांनी परस्पर समन्वय राखून नियोजन करावे व त्याची योग्य प्रकारे अंमलबजावणी करावी, असे सूचित केले. यात सध्या सुरू असलेल्या स्थापत्यविषयक कामांची स्थिती जाणून घेत ही कामे २४ बाय ७ तास सुरू ठेवून जलद गतीने व कामाची गुणवत्ता राखून पूर्ण करावीत, असे निर्देश दिले. रस्ते खड्डेमुक्त राहावेत याकडे काटेकोर लक्ष देण्याचे निर्देश देतानाच कुठल्याही परिस्थितीत रस्त्यावर खुड्डा चालणार नाही. याबाबत दक्षता घेणे, मॅनहोल कव्हर व गटारांची साफसफाई करून त्यांच्यावरील तुटलेली

झाकणे ही तातडीने बदलून घेण्याचे निर्देश दिले. गटार किंवा नाल्या शोशारील रस्त्यावरील डॅम्बिज उचलणे व पावसाच्या पाण्याचा निचरा होण्यासाठी तात्पुरत्या स्वरूपात बांधलेले गटारे साफ ठेवणे, तसेच शहरातील बांधकामे सुरू असलेल्या इमारतींची माहिती व इमारतीच्या चहूबाजूंनी सुरक्षेच्या दृष्टीने जाळ्या व इतर अपघात प्रतिबंधक उपाययोजना करण्याच्या सूचना देण्यात आल्या. रस्त्यावरील दिवाबत्ती सुव्यवस्थित राहील

म. न. लिसारण जलवाहिन्या दुरुस्त करून त्यांची बारकाईने पाहणी करा. सर्व प्रभाग अधिकाऱ्यांनी धोकादायक इमारतीची पाहणी करून इमारतीचे वर्गीकरण करून त्याची यादी जाहीर करणे, तसेच ती यादी आपत्ती व्यवस्थापन विभागाच्या कृती आराखड्यात प्रसिद्ध करून आवश्यक ती कार्यवाही करण्याचे निर्देश आयुक्तांनी यावेळी दिले.

व्यवस्थापन विभागास निर्देश देण्यात आले. तसेच सफाईनंतर काठाशी काढून ठेवला जाणारा गाळ थोडासा सुकल्यानंतर लगेच उचलला जावा, याबाबत खबरदारी घेण्याच्या सूचना देण्यात आल्या. पाणीपुरवठा सुरळीत ठेवणे व तो कोणत्याही प्रकारे दूषित होणारा नाही याची काळजी घ्यावी, असे सूचित करण्यात आले. आवश्यक ब्लिचिंग पावडरचा साठा करून ठेवणे व जलशुद्धीकरणसाठी आवश्यक उपाययोजना करण्याचे निर्देश देण्यात आले. याप्रसंगी अतिरिक्त अनिकेत मानोरकर, उपायुक्त (मुख्यालय) रवि पवार, उपायुक्त कल्पिता पिंपळे, उपायुक्त सचिन बांगर, शहर अभियंता दीपक खांबित, कार्यकारी अभियंता, सहा. आयुक्त प्रभाग समिती क्रमांक १ ते ६, महापालिका अधिकाऱ्या, कर्मचारी, वाहतूक पोलीस अधिकारी, राष्ट्रीय महामार्ग प्रतिनिधी, महानगर पंचाचे प्रतिनिधी, जे. कुमारचे प्रतिनिधी आदी उपस्थित होते.

मीटर रूमला आग

ठाणे : माजिवाडा येथील वसंत लॉन्स, माजिवाडा सर्व्हिस रोड येथे तब्बल अधिक १२ मजली एस्पॉनल या इमारतीच्या तळ मजल्यावर सोमवारी संध्याकाळी ६.३०च्या सुमारास मीटर रूममध्ये आग लागली. या घटनेची माहिती मिळताच घटनास्थळी महावितरण कर्मचारी, आपत्ती व्यवस्थापन विभागाचे कर्मचारी, अग्निशमन दलाचे जवानांनी धाव घेत लागलेली आग स्थानिक रहिवाशांकडून अग्निशमन दलाचे जवान व आपत्ती व्यवस्थापन विभागाच्या कर्मचाऱ्यांच्या मदतीने पूर्ण विझवण्यात आली. दरम्यान, घटनास्थळी कोणालाही दुखापत झाली नाही, अशी माहिती आपत्ती व्यवस्थापन कक्षाने दिली.

विद्युत केबलला शॉर्टसर्किटमुळे आग

ठाणे : विद्युत केबलला शॉर्टसर्किटमुळे आग लागल्याची घटना सोमावरी दुपारी घडली. मानपाडा येथील एमएमआरडीए, शुभाशंभू कॉम्प्लेक्स जवळ, बिल्डिंग नंबर -३ या तळ +२२ मजली इमारतीच्या १० व्या मजल्यावरील डक मध्ये विद्युत केबलला शॉर्टसर्किट होऊन आग लागली होती. या घटनेची माहिती मिळताच घटनास्थळी महावितरण कर्मचारी, अग्निशमन दलाचे जवान दाखल झाले. घटनास्थळी लागलेली आग अग्निशमन दलाचे जवान यांच्या मदतीने पूर्णपणे विझवण्यात आली व परिस्थिती नियंत्रणात आणली. दरम्यान घटनास्थळी कोणालाही दुखापत झाली नाही अशी माहिती आपत्ती व्यवस्थापन कक्षाच्या वतीने देण्यात आली.

बंधाऱ्यांना वर्षभरात लागली गळती वाड्यात टेकेदाराला ग्रामस्थांनी दिली तंबी

अधिकाऱ्यांवरील निलंबनाची कारवाई अडकली लालफितीत

मोखाडा : तालुक्यातील पाणीटंचाई रोखण्यासाठी जेवढी पाणीपुरवठा योजना महत्त्वाची आहे. त्याहीपेक्षा लघु पाटबंधारे विभाग देखील तितकाच महत्त्वाचा आहे. त्यामुळे जव्हार, मोखाडा तालुक्याच्या ग्रामीण भागात लघु पाटबंधारे विभागातून वर्षाकाठी १५ ते १६ बंधाऱ्यांचे नवीन बांधकाम, तर काही बंधाऱ्यांची दुरुस्ती करण्यात येते. यासाठी जिल्हा परिषद पालघरकडून कोट्यवधी रुपयांचा निधी मंजूर करून खर्च केला जातो. मात्र खर्चाच्या तुलनेत प्रभावी उपअभियंता पाटील यांच्या आवेगामुळे काही काळ निर्कृष्ट होत असल्याने वर्षभरात बंधाऱ्यांना गळती लागते. यामुळे अधिकाऱ्यांचे बोगस कामांना अभय देत असल्याने त्यांच्यावर कारवाई करण्याची मागणी नागरिकांनी आमसभेत केली होती. परंतु ही मागणी वर्षभरानंतरही लालफितीत अडकली आहे. पालघर जिल्हा परिषदेतील इतर



नागरिकांनी उपअभियंता अजित पाटील यांच्या कामचुकारण्याचा पाढा आमदारांसमोर वाचला होता. त्यामुळे आमदारांनीदेखील कारवाई करण्याचे आश्वासन दिले होते. मात्र त्यानंतर उपअभियंता पाटील यांनी काम करण्याची पद्धत बदलली असली तरीसुद्धा मागील वर्षापासून झालेल्या बंधाऱ्यातील पाणी गळती थांबलेली नाही, हेही तितकेच खरे. यामुळे तुम्ही कारवाई करा. आम्ही आमच्या पद्धतीने काम करू, अशी गाठ जणू अधिकाऱ्यांनी आपल्या कामाशी

बांधून घेतलेली नाही ना असा प्रश्न उपस्थित होत आहे. एकूणच बंधाऱ्यांमध्ये पाणी व जुना बंधारा दुरुस्तीसाठी जवळपास दोन ते तीन कोटी रुपयांची तरतूद वर्षाकाठी पालघर जिल्हा परिषदेकडून केली जात आहे. केवळ अधिकाऱ्यांच्या टक्केवारीमुळे लघु पाटबंधारे विभागाचे बंधारे कोरडेच असतात.

रस्त्याच्या कामात निकृष्ट साहित्य वापरल्यास काम बंद

वाडा : वाडा तालुक्यातील मांडा-भोपिवली-खरीवली या रस्त्याची काही वर्षांपासून दुरवस्था झाली होती. ग्रामस्थांनी शासन दरबारी हेलपाटे मारून अखेर हा रस्ता यंदा मंजूर झाला. रस्त्याच्या कामाला सुरुवात झाली आहे. मात्र टेकेदारकडून रस्त्याचे काम नियमाप्रमाणे होत नसून, काम निकृष्ट दर्जाचे सुरू केल्याने ग्रामस्थांनी याचा जाब जाब टेकेदाराला विचारून ते मटेरियल लॅब मध्ये पाठविण्यात आले. पुन्हा असे मटेरियल रस्त्यावर आणले तर कामबंद करण्याचा इशारा ग्रामस्थांनी दिला आहे. ग्रामीण भागातील रस्ते दर्जेदार व्हावेत म्हणून सरकारने पंतप्रधान ग्राम सडक योजनेच्या धर्तीवर मुख्यमंत्री ग्रामसडक अंतर्गत रस्त्यांसाठी भरीव निधी दिला. वाड्यातील ५.२ किमीच्या रस्त्यासाठी मुख्यमंत्री ग्राम सडक योजनेतर्गत सुमारे ११ कोटी १२ लाखांचा निधी रस्त्यासाठी मंजूर केला गेला. मात्र रस्त्याचे काम करताना टेकेदार कंपनीने गुणवत्ता राखली गेली नसल्याचा स्थानिक नागरिकांचा आरोप आहे. मांडा-भोपिवली-खरीवली रस्त्याच्या ५.२ किमी अंतरात सुमारे चार मोऱ्या व एक सेप्टी व्हॅल्व्हचा समावेश आहे. या सर्व कामांत



टेकेदार नियमाप्रमाणे काम करत नाही. कामाचा दर्जा निकृष्ट होत असल्याचे टेकेदाराच्या निदर्शनास आणून देऊन टेकेदार एकेन घेत नसल्याने त्याला इशारा देण्यात आला आहे, असे उपसरपंच अजाड अधिकारी यांनी प्रस्तुत प्रतिनिधीशी बोलतांना सांगितले.

विदेशात नोकरीच्या आमिषाने फसवणूक करणाऱ्यांवर गुन्हा दाखल

ठाणे : विदेशात नोकरीच्या आमिषाने फसवणूक करणाऱ्या तिघांविरुद्ध पोलिसांनी गुन्हा दाखल केला आहे. त्यांनी तेलंगणा येथील एका नागरिकाची आणि त्याच्या मित्रांची सात लाखांची फसवणूक केली असल्याचा आरोप आहे. जलींगम चंद्रवेंकटसिंगा हे तेलंगणात राहिलेले विदेशात नोकरी करून परत आले होते. पुन्हा विदेशात नोकरीसाठी जाण्यासाठी गुगलवर सर्च

करताना त्यांना यूथालिया एचआर सोल्युशन प्रा.ली कंपनीची माहिती मिळाली. कार्यालयातील राजा हसन यांच्या सांगण्यावरून वैद्यकीय तपासणी केली. त्यानंतर व्हिसा आणि इतर कामासाठी जंगीलम आणि त्यांच्या मित्रांकडून लाखो रुपये घेतले. त्यानंतर सुशील सिंग याने या साऱ्यांना हैदराबाद एअरपोर्टवर बोलावले. सर्वजण एअरपोर्टवर गेले. तेथे त्यांना पाठवलेले तिकीट

दाखल्यानंतर ते रद्द करून त्याचे पैसे घेतल्याची माहिती त्यांना मिळाली. या बाबत नेमके काय झाले हे विचारण्यासाठी सुशील सिंग यांना फोन करण्याचा प्रयत्न केला असता त्याने मोबाईल फोन बंद करून ठेवल्याचे कळले. आपली फसवणूक झाली असल्याचे लक्षात येताच त्यांनी आपली आणि त्यांच्या मित्रांची ७ लाख रुपयांची फसवणूक झाल्याची तक्रार दाखल केली.

गोदामातून ५ लाखांच्या किराणा मालाची चोरी

भिवंडी : तालुक्यातील पिंपळस येथील गोदामाचे शटर उचकटून अज्ञात चोरट्याने गोदामातील किराणा मालाची चोरी केल्याची घटना अडॉक्स आली आहे. याप्रकरणी अज्ञात चोरट्याच्या विरोधात कोनापाव पोलिस ठाण्यात गुन्हा दाखल करण्यात आला आहे. डॉंबिवली येथील ट्रांसपोर्ट व्यवसायिक विराज विकेश शहा याचा पिंपळस येथे गोदाम आहे. त्यामध्ये त्यांनी ५ लाख २६ हजार ८२७ रुपयांचा किराणा माल साठवून ठेवण्यात ठेवला होता. तो अज्ञात चोरट्याने ६ ते ११ एप्रिल रोजी दरम्यान गोदामाचे शटर पाठीमागून उचकटून चोरून नेला आहे. याप्रकरणी अज्ञात चोरट्याच्या विरोधात कोनापाव पोलिस ठाण्यात गुन्हा दाखल करण्यात आला असून पुढील तपास पोलीस हवालदार सुजित पाटील करत आहेत.